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1 Introducere 

Ministerul Justiţiei derulează o serie de sesiuni de formare profesională în domeniul eticii si 

integrităţii profesionale în cadrul proiectului „Consolidarea capacităţii administrative a Secretariatului 

Tehnic al Strategiei Naţionale Anticorupţie 2016-2020 de a sprijini implementarea măsurilor 

anticorupţie" (cod SIPOCA 62), finanţat prin Programul Operaţional Capacitate Administrativă 2014-

2020. 

Aceste cursuri au ca obiectiv creşterea nivelului de educaţie cu privire la măsurile de 

transparenţă instituţională şi educaţie anticorupţie a personalului din autorităţile şi instituţiile publice 

de la nivel central, precum şi din cadrul structurilor deconcentrate sau aflate în 

subordonarea/coordonarea acestora. 

Prezentul suport de curs a fost realizat în urma analizei legislaţiei incidente tematicii abordate, 

precum şi a literaturii de specialitate în domeniu, pornind de la ipoteza că participanţii la activitatea 

de formare au deja cunoştinţe de bază privind tematica abordată. 

Totodată, materialul de curs a fost elaborat având în vedere cadrul general privind politicile de 

etică şi integritate în România conturat de o serie de documente strategice ca, de exemplu, Strategia 

pentru Consolidarea Administraţiei Publice (SCAP) 2014 - 2020, aprobată prin Hotărârea Guvernului 

(H.G.) nr. 909/2014 sau Strategia Naţională Anticorupţie (SNA) 2016 - 2020, aprobată prin H.G. nr. 

583/2016, precum şi acte normative, între care amintim Codul administrativ, adoptat prin Ordonanţa 

de Urgenţă (O.U.G.) nr. 57/2019. 

Aşadar, având în vedere obiectivul sesiunilor de formare, suportul de curs tratează cu 

precădere măsurile de transparenţă instituţională şi de prevenire a corupţiei prevăzute de anexa 3 la 

SNA 2016 - 2020 şi acordă o importanţă deosebită riscurilor şi vulnerabilităţilor la corupţie în 

administraţia publică. 

De asemenea, cursul abordează problematica protecţiei mediului şi dezvoltarea durabilă, 

precum şi importanţa egalităţii de şanse şi tratament, fără discriminare în funcţie de gen, rasă, origine 

etnică, religie, handicap, vârstă, orientare sexuală. 

2 Abordarea strategică anticorupţie 

Strategia Naţională Anticorupţie 2016-2020, un document strategic pe termen mediu, care a 

vizat atât sectorul public, cât şi sectorul privat, a urmărit promovarea integrităţii, prin aplicarea 

riguroasă a cadrului normativ şi instituţional, în vederea prevenirii corupţiei în România. Pentru 

atingerea impactului scontat al strategiei, au fost identificate obiective generale şi specifice, 

dezvoltate prin asumarea transparenţei decizionale şi a guvernării deschise, dublată de o abordare 

trihotomică de intervenţie strategică în domeniul anticorupţie: prevenire, educaţie şi combatere. 

Strategia a inclus măsuri care să contribuie la dezvoltarea unei culturi a transparenţei, 

creşterea integrităţii instituţionale, dar şi la consolidarea integrităţii, reducerea 
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vulnerabilităţilor si a riscurilor de corupţie în sectoare si domenii de activitate prioritare, precum 

sănătatea, educaţia, finanţarea partidelor politice, sistemul judiciar, achiziţiile publice, mediul de 

afaceri si administraţia publică locală. Totodată, documentul strategic a vizat si măsuri de creştere a 

nivelului de educaţie cu privire la standardele de integritate, atât de către angajaţi, cât şi de către 

beneficiarii serviciilor publice, de consolidare a performanţei de combatere a corupţiei prin mijloace 

penale şi administrative, precum şi măsuri referitoare la creşterea gradului de implementare a 

măsurilor anticorupţie, continuând astfel abordarea strategiei precedente în ceea ce priveşte 

implementarea planurilor de integritate la nivelul autorităţilor şi instituţiilor publice. 

SNA a reunit măsurile de transparenţă instituţională şi de prevenire a corupţiei, reglementate 

de diverse acte normative, referitoare la: codul etic/ deontologic/ de conduită, consilierul de etică, 

declararea averilor, declararea cadourilor, conflictele de interese, incompatibilităţile, transparenţa în 

procesul decizional, accesul la informaţii de interes public, protecţia avertizorului în interes public, 

interdicţiile post-angajare în cadrul instituţiilor publice (pantouflage), funcţiile sensibile şi distribuirea 

aleatorie a sarcinilor de serviciu. 

Preluând o bună practică instituită prin SNA 2012-2015 şi recunoscută la nivel internaţional, SNA 

2016-2020 a continuat mecanismul de monitorizare al misiunilor tematice de evaluare (peer review) la 

nivelul instituţiilor publice, cu privire la măsurile de transparenţă instituţională şi de prevenire a 

corupţiei. Misiunile de peer review au vizat identificarea progreselor înregistrate în implementarea 

SNA, identificarea şi corectarea problemelor practice apărute în aplicarea politicilor şi normelor 

anticorupţie, precum şi creşterea gradului de cunoaştere, înţelegere şi implementare a măsurilor de 

prevenire a corupţiei. 

Anul 2021 reprezintă realizarea tranziţiei între SNA 2016-2020 şi viitorul document strategic. La 

fundamentarea noii strategii vor avea relevanţă concluziile proprii ale Secretariatului tehnic al SNA, 

exprimate în raportul de monitorizare a implementării SNA în perioada 2016-2020; concluziile viitorului 

audit extern independent, prin care vor fi propuse recomandări referitoare la viitorului document 

strategic; propunerile ce vor fi formulate în cadrul consultării publice cu privire la proiectul strategiei; 

angajamentele internaţionale ale României, în materia luptei împotriva corupţiei. 

Viitorul document strategic va prelua instrumentele prin care se asigură monitorizarea 

implementării strategiei. Acestea sunt concepute astfel încât să faciliteze dialogul între toţi 

participanţii interesaţi de lupta împotriva corupţiei şi să asigure implicarea acestora din perspectiva 

implementării şi a monitorizării implementării. 
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3 Riscuri şi vulnerabilităţi la corupţie în administraţia publică 
Un element strategic al activităţii de prevenire a corupţiei şi de asigurare a unui nivel ridicat de 

integritate îl constituie managementul riscurilor. Managementul riscurilor de corupţie în cadrul 

administraţiei publice centrale/locale presupune identificarea, analizarea, evaluarea şi monitorizarea 

riscurilor de corupţie, precum şi stabilirea şi implementarea măsurilor de prevenire şi control al 

acestora. 

H.G. nr. 599/2018 reglementează Metodologia standard de evaluare a riscurilor de corupţie în 

cadrul autorităţilor şi instituţiilor publice centrale, împreună cu indicatorii de estimare a probabilităţii 

de materializare a riscurilor de corupţie, cu indicatorii de estimare a impactului în situaţia 

materializării riscurilor de corupţie şi formatul registrului riscurilor de corupţie. Totodată, acest act 

normativ aprobă Metodologia de evaluare a incidentelor de integritate în cadrul autorităţilor şi 

instituţiilor publice centrale, împreună cu formatul raportului anual de evaluare a incidentelor de 

integritate. 

Conform prevederilor art. 2 din Metodologia standard de evaluare a riscurilor de corupţie în 

cadrul autorităţilor şi instituţiilor publice centrale (Anexa 1 la H.G. nr. 599/2018): 

- riscul de corupţie reprezintă probabilitatea de materializare a unei ameninţări de 

corupţie, vizând un angajat, un colectiv profesional sau un domeniu de activitate, 

determinată de atribuţiile specifice si de natură să producă un impact cu privire la 

îndeplinirea obiectivelor sau activităţilor unei autorităţi sau instituţii publice sau ale 

unei structuri din cadrul acestora (lit. k), iar 

- vulnerabilitatea reprezintă o slăbiciune în sistemul de reglementare ori control al 

activităţilor, care ar putea fi exploatată, putând conduce la apariţia unei fapte de 

corupţie (lit. l). 

Fără a generaliza, implementarea elementelor specifice managementului riscului şi ale 

controlului intern managerial este percepută în instituţiile publice ca o activitate birocratică, 

suplimentară faţă de atribuţiile specifice postului, uneori inutilă. 

Sunt necesare câteva elemente privind implementarea măsurilor specifice managementului 

riscurilor de corupţie, general valabile în orice instituţie publică, precum: 

a) asumarea implementării la nivel de conducere; 

b) politici, standarde, proceduri dedicate; 

c) programe de comunicare, conştientizare şi formare continuă în domeniu pentru 

facilitarea înţelegerii utilităţii măsurilor; 

d) activarea mecanismelor disciplinare în cazul neaplicării elementelor de management al 

riscului. 

Codul controlului intern managerial al entităţilor publice prevăzut în anexa OSGG nr. 600/2018 

defineşte evaluarea riscului drept evaluarea impactului materializării riscului, în 
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combinaţie cu evaluarea probabilităţii de materializare a riscului. Evaluarea riscului o reprezintă 

valoarea expunerii la risc. Expunerea la risc sunt consecinţele, ca o combinaţie de probabilitate si 

impact, pe care le poate resimţi o entitate publică în raport cu obiectivele prestabilite, în cazul în care 

riscul se materializează. Reprezintă factori de risc accesul la resurse materiale, financiare si 

informaţionale, activităţi ce se exercită în condiţii de monopol, drepturi exclusive sau speciale; modul 

de delegare a competenţelor; evaluarea si consilierea care pot implica consecinţe grave; achiziţia 

publică de bunuri, servicii, lucrări; neexecutarea sau executarea necorespunzătoare a sarcinilor de 

muncă atribuite, conform fisei postului; lucrul în relaţie directă cu cetăţenii, politicienii sau terţe 

persoane; funcţiile cu competenţă decizională exclusivă etc. 

Din perspectiva corupţiei, riscul de corupţie reprezintă probabilitatea de materializare a unei 

ameninţări de corupţie care vizează un angajat, un colectiv profesional sau un domeniu de activitate, 

determinată de atribuţiile specifice si de natură să producă un impact cu privire la îndeplinirea 

obiectivelor/activităţilor unei autorităţi sau instituţii publice (autorităţilor si instituţiilor publice 

centrale, inclusiv celor subordonate, coordonate sau aflate sub autoritate, ai căror conducători au 

calitatea de ordonatori principali, secundari sau terţiari de credite). Materializarea riscului de corupţie 

reprezintă concretizarea unei ameninţări de corupţie, care conduce la săvârşirea unei fapte de corupţie 

(H.G. nr. 599/2018). 

Potrivit Anexei nr. 2 la H.G. nr. 599/2018, factorii favorizanţi ai riscurilor de corupţie sunt, cu 

titlu exemplificativ: 

1. probleme de natură legislativă - lacune legislative, norme neclare, imprevizibile, 

reglementarea unor excepţii care ridică probleme de interpretare si aplicare, flexibilitate în 

interpretarea subiectivă; 

2. capacitate limitată de verificare a activităţii desfăsurate; 

3. particularităţi ale culturii organizaţionale privind acceptarea de avantaje materiale, 

respectiv toleranţa unor astfel de comportamente; 

4. existenţa unor surse de ameninţare sau presiune asupra personalului; 

5. contacte frecvente cu exteriorul instituţiei, cu beneficiari ai serviciilor publice; 

6. exercitarea atribuţiilor de serviciu în afara sediului instituţiei publice; 

7. gestionarea informaţiei - obţinere, deţinere si utilizare a informaţiei, accesul la informaţii 

confidenţiale, gestionarea informaţiilor clasificate; 

8. gestionarea mijloacelor financiare; 

9. achiziţia/gestionarea de bunuri, servicii si lucrări; 

10. acordarea de aprobări, avize ori autorizaţii; 

11. activităţi de eliberare/emitere a unor documente; 

12. îndeplinirea funcţiilor de control, supraveghere, evaluare si consiliere, audit; 

13. competenţa decizională exclusivă; 

 

14. activităţi de recrutare şi selecţie a personalului; 
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15. constatare de conformitate sau de încălcare a legii, aplicare de sancţiuni. 

Etapele metodologiei de evaluare a riscurilor la corupţie, în conformitate cu prevederile 

art. 5 din Anexa 1 la H.G. nr. 599/2018, sunt următoarele: 

a) constituirea Grupului de lucru pentru implementarea metodologiei de management al 

riscurilor, denumit Grup de lucru; 

b) identificarea şi descrierea riscurilor de corupţie; 

c) evaluarea riscurilor de corupţie; 

d) stabilirea măsurilor de intervenţie; 

e) monitorizarea şi revizuirea periodică a riscurilor de corupţie; 

f) actualizarea planurilor de integritate. 

Acestea se reflectă şi în registrul riscurilor la corupţie, document întocmit în cadrul 

activităţii de management al riscurilor de corupţie de către grupul de lucru responsabil, care 

cuprinde descrierea riscurilor de corupţie identificate în cadrul instituţiei, domeniul de activitate 

în care se manifestă, probabilitatea, impactul şi expunerea, măsurile de intervenţie necesare, 

termenul de implementare şi responsabilul de risc1. 

 

1 Art. 2 lit. i din Anexa 1 la H.G. nr. 599/2018. 
2 Conform Anexei 4 la H.G. nr. 599/2018. 

 

Exemple de riscuri de corupţie: 

> În domeniul achiziţiilor publice: 

- încheierea anului fiscal si necesitatea de a cheltui repede întreaga sumă din 

bugetul anual al fiecărei instituţii, pentru a nu fi retrimisă la bugetul de stat; 

Formatul registrului riscurilor de corupţie 2 
Identificarea şi evaluarea riscurilor de corupţie Stabilirea măsurilor de intervenţie 

Domeniul de 

activitate în 

care se 

manifestă 

riscul de 

corupţie 

Descrierea 

riscului 

Cauze Probabilitate Impact Expunere Măsuri de 

intervenţie 

Responsabil 

pentru 

implementare 

Termen/Durată de 

implementare 
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- preferinţa pentru unii ofertanţi - mai ales pe criteriul experienţei anterioare si 

prin formularea documentaţiei de atribuire (caiet de sarcini); 

- participarea la procedurile de achiziţii a unor companii deţinute de oficiali 

publici, oameni politici sau apropiaţi ai acestora; 

- participarea unor companii fantomă, cu sediul în ţări care sunt paradis fiscal; 

- folosirea abuzivă a stării de urgenţă (de pildă în timpul inundaţiilor) pentru 

negocierea unor contracte cu o singură sursă; în unele cazuri contractele s-au 

negociat după finalizarea stării de urgenţă sau problemele care ar fi trebuit 

remediate erau inexistente. 

> În domeniul activităţilor de verificare si control: 

- funcţionarea practică deficitară în ceea ce priveşte controlul si verificarea 

activităţii (lipsa controalelor, caracterul programat al acestora, precum si 

superficialitatea - realizarea numai de verificări scriptice, nu si a situaţiei de 

fapt); 

- dubla calitate de agent constatator si agent sancţionator al contravenţiilor si 

infracţiunilor (posibilitatea conferită de lege funcţionarului de a constata, dar si 

de a aplica sancţiuni pe loc); 

- contactul direct cu cetăţeanul în afara instituţiei (contactul între funcţionar si 

cetăţean în majoritatea cazurilor nu poate fi monitorizat direct si nici verificat 

retroactiv); 

- cadrul relaţional al funcţionarului (existenţa unor legături de amiciţie sau rudenie 

între diversi funcţionari si anumiţi cetăţeni). 

Exerciţii riscuri de corupţie 

Identificaţi două riscuri de corupţie în următoarele domenii: resurse umane/angajări/concursuri 

de ocupare a unei funcţii publice si acordarea de avize/autorizaţii. Care fapte de corupţie sunt 

vizate de aceste riscuri? 

Exemple de ameninţări de corupţie: 

Resurse umane: Transmiterea în prealabil a subiectelor unui candidat preferat; întocmirea 

preferenţială a cerinţelor de ocupare a postului; solicitarea de favorizare a unui candidat 

 

 

adresată comisiei de concurs de către o persoană cu funcţie de conducere; întocmirea pontajelor 

având în vedere situaţii care nu corespund realităţii. 

Avize/acorduri: acordarea unui aviz fără îndeplinirea condiţiilor legale sau fără existenţa unor 

documente obligatorii. 

Proiect cofinanţat din Fondul Social European prin Programul Operaţional Capacitate Administrativă 

2014-2020! 

 

 



www.poca.ro 9 

4 Măsurile de transparenţă instituţională şi de prevenire a corupţiei 4.1 

Cod etic / deontologic / de conduită 
Valorile etice şi principiile general acceptate privind conduita sunt încorporate în coduri de 

conduită. În general, codul de conduită reprezintă un set de reguli adoptat în mod voluntar de 

grupul căruia i se adresează şi nu este obligatoriu ca acesta să prevadă sancţiuni specifice pentru 

încălcarea regulilor prevăzute. 

Codurile de conduită pot viza grupuri sau instituţii foarte diverse, de la categorii 

profesionale până la companii sau instituţii publice. 

Pentru sectorul public, „considerând că aceste coduri reprezintă mai mult o reflectare a 

înţelegerii politice a valorilor etice, a căror aplicare în instituţiile publice este aşteptată de către 

societate, codurile de conduită joacă un rol important în dezvoltarea unor atitudini, practici şi 

proceduri, care să îmbunătăţească calitatea guvernării."3 

La nivel european, în domeniul administraţiei publice se pot evidenţia Codul European al 

Bunei Conduite Administrative şi Recomandarea nr. 10/2000 a Comitetului de Miniştri al Consiliului 

Europei privind Codul de conduită pentru funcţionarii publici.4 

La nivel naţional, cadrul legal general privind codurile de conduită este asigurat prin O.U.G. 

nr. 57/2019 privind Codul administrativ. Art. 368 reglementează principiile aplicabile conduitei 

profesionale atât funcţionarilor publici, cât şi personalului contractual din administraţia publică. 

Îndatoririle funcţionarilor publici prevăzute expres în Codul administrativ sunt formulate în 

legătură cu: 

- respectarea Constituţiei şi a legilor; 

- profesionalismul şi imparţialitatea; 

- exercitarea libertăţii de exprimare; 

3 Adrian Bădilă, Eliza Teodorescu, Codul de conduită pentru aleşii locali - un instrument împotriva corupţiei, 2005, 

Asociaţia Alma-ro, pag. 9. Publicaţia a fost realizată în cadrul proiectului „Codul de Conduită pentru Aleşii Locali - un 

instrument împotriva corupţiei" 

4 www.ombudsman.europa.eu 

 

 

asigurarea unui serviciu public de calitate; loialitatea faţă de 

autorităţile şi instituţiile publice; 

informarea autorităţii sau instituţiei publice cu privire la situaţia personală generatoare de 

acte juridice; 

interdicţii şi limitări în ceea ce priveşte implicarea în activitatea politică; interdicţia de a 

folosi atribuţiile funcţiei în alte scopuri decât cele prevăzute de lege; îndeplinirea 

atribuţiilor; limitele delegării atribuţiilor; 
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păstrarea secretului de stat, secretului de serviciu şi confidenţialitatea; interdicţia privind 

acceptarea darurilor sau a altor avantaje; utilizarea responsabilă a resurselor publice; 

subordonarea ierarhică; 

limitarea participării la achiziţii, concesionari sau închirieri; 

respectarea regimului juridic al conflictului de interese; 

activitatea publică; 

conduita în relaţiile cu cetăţenii; 

conduita în cadrul relaţiilor internaţionale; 

obiectivitate şi responsabilitate în luarea deciziilor; 

respectarea regimului privind sănătatea şi securitatea în muncă. 

Cu toate că O.U.G. nr. 57/2019 privind Codul administrativ este în vigoare din 5 iulie 201 95, 

sunt încă multe coduri de conduită elaborate în cadrul unor instituţii publice în temeiul OSGG nr. 

600/2018 ce fac referire la Legea nr. 7/2004 privind Codul de conduită a funcţionarilor publici şi 

Legea nr. 477/2004 privind Codul de conduită a personalului contractual din autorităţile şi 

instituţiile publice, legi abrogate prin art. 597 alin. (2) lit. k) şi l) din O.U.G. nr. 57/2019 privind 

Codul administrativ6. Esenţa prevederilor celor două legi abrogate a fost preluată, într-o abordare 

îmbunătăţită, în Codul administrativ; este, însă, necesară adaptarea codurilor de conduită elaborate 

anterior adoptării Codului administrativ la noile reglementări. 

5 Codul administrativ a intrat în vigoare, cu excepţiile prevăzute la art. 597 alin. (1), la 5 iulie 2019, data publicării în 

Monitorul Oficial, Partea I. 

6 Exemplu: http://www.vatra-dornei.ro/index.php/administratie1/primarie/codul-de-conduita-a-personalului 

 

 

Procesul de coordonare si controlul normelor de conduită si pentru personalul contractual 

sunt reglementate de prevederile art. 558 alin. (1) si (2) din Codul administrativ. În conformitate cu 

prevederile acestui text de lege, autorităţile si instituţiile publice au obligaţia de a coordona, 

controla si monitoriza respectarea normelor de conduită de către personalul contractual, din 

aparatul propriu sau din instituţiile aflate în subordine, coordonare sau sub autoritate, cu 

respectarea prevederilor în domeniul legislaţiei muncii si a legislaţiei specifice aplicabile. Normele 

de conduită sunt obligatorii pentru personalul contractual din cadrul autorităţilor si instituţiilor 

publice. 

În ceea ce priveste etica personalului din cadrul Ministerului Afacerilor Interne 

precizăm că art. 3 din Legea nr. 360/2002 privind statutul poliţistului stabileste că acesta îşi 

desfăşoară activitatea profesională în interesul şi în sprijinul persoanei, comunităţii şi instituţiilor 

statului, exclusiv pe baza şi în executarea legii, cu respectarea principiilor imparţialităţii, 
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nediscriminării, proporţionalităţii şigradualităţii, iar art. 4 alin. (2) din acelasi act normativ 

prevede că poliţistul este obligat să respecte drepturile şi libertăţile fundamentale ale omului, 

Constituţia şi legile ţării, jurământul de credinţă faţă de România, prevederile regulamentelor de 

serviciu şi să îndeplinească ordinele şi dispoziţiile legale ale şefilor ierarhici privind activitatea sa 

profesională. 

De asemenea, art. 6 din anexa la H.G. nr. 991/2005, pentru aprobarea Codului de etică si 

deontologie al poliţistului, prevede că principiile care guvernează conduita profesională a 

poliţistului sunt următoarele: 

a) legalitatea - în exercitarea atribuţiilor sale poliţistul este obligat să respecte legea, 

precum si drepturile si libertăţile constituţionale ale persoanelor; 

b) egalitatea, imparţialitatea şi nediscriminarea - în îndeplinirea atribuţiilor profesionale 

poliţistul aplică tratamente egale tuturor persoanelor, luând aceleasi măsuri pentru situaţii similare 

de încălcare a normelor protejate de lege, fără a fi influenţat de considerente etnice, de 

naţionalitate, rasă, religie, opinie politică sau de orice altă opinie, vârstă, sex, orientare sexuală, 

avere, origine naţională, socială sau decurgând din orice altă situaţie; 

c) transparenţa - constă în deschiderea pe care poliţistul trebuie să o manifeste faţă de 

societate în limitele stabilite de reglementările poliţienesti; 

d) capacitatea şi datoria de exprimare - reprezintă posibilitatea poliţistului de a analiza 

situaţiile profesionale pe care le întâlneste si de a-si exprima punctul de vedere, potrivit pregătirii 

si experienţei sale, pentru a îmbunătăţi calitatea si eficacitatea serviciului poliţienesc cu privire la 

acestea; 

e) disponibilitatea - presupune intervenţia poliţistului în orice situaţie în care ia cunostinţă 

despre atingerea adusă vreuneia dintre valorile apărate de lege, indiferent de momentul constatării 

acesteia, capacitatea de a asculta si de a rezolva problemele celor aflaţi 

 

 

în dificultate ori de a îndruma către alte autorităţi cazurile care se situează în afara competenţei 

ori atribuţiilor sale; 

f) prioritatea interesului public - se manifestă prin aceea că pentru îndeplinirea 

atribuţiilor funcţionale poliţistul acordă prioritate realizării serviciului în folosul comunităţii; 

g) profesionalismul - presupune aplicarea corectă si responsabilă a cunostinţelor teoretice 

si a deprinderilor practice pentru exercitarea atribuţiilor de serviciu; 

h) confidenţialitatea - determină obligaţia poliţistului de a garanta securitatea datelor si 

informaţiilor obţinute în exercitarea autorităţii conferite de lege; 

i) respectul - se manifestă prin consideraţia pe care poliţistul o acordă persoanelor, 

colegilor, superiorilor, subordonaţilor, drepturilor si libertăţilor acestora, instituţiilor, legilor, 

valorilor sociale, normelor etice si deontologice; 

j) integritatea morală - presupune adoptarea unui comportament conform normelor etice 

acceptate si practicate în societate; 
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k) independenţa operaţională - constă în îndeplinirea atribuţiilor si misiunilor potrivit 

competenţelor stabilite pentru nivelul ierarhic pe care îl ocupă în cadrul poliţiei, fără imixtiunea 

ilegală a altor poliţisti, persoane sau autorităţi; 

l) loialitatea - se exprimă prin atasamentul faţă de instituţie si valorile promovate de 

aceasta, adeziunea constientă manifestată de către poliţist, din proprie iniţiativă, faţă de 

obiectivele instituţiei, respectul faţă de ierarhia instituţiei, onestitate în relaţiile interpersonale, 

respectul faţă de adevăr si dreptate, constiinciozitate în îndeplinirea atribuţiilor, respectarea 

angajamentelor asumate, asigurarea confidenţialităţii informaţiilor obţinute în procesul muncii. 

Tot la nivelul Ministerului Afacerilor Interne a fost adoptat si Ordinul nr. 1489/2006 pentru 

aprobarea Codului de etică si deontologie a personalului din Inspectoratul General pentru Situaţii 

de Urgenţă si din structurile subordonate care, pe lângă o serie de principii similare cu cele 

enunţate mai sus, prevede la art. 7 si un set de obligaţii ferme, respectiv: 

a) să se conformeze dispoziţiilor legale referitoare la îndeplinirea atribuţiilor de serviciu, 

inclusiv celor ce privesc interzicerea si/sau restrângerea exercitării unor drepturi; 

b) să fie loial faţă de instituţia în care lucrează si să apere în orice situaţie prestigiul 

acesteia; 

c) să nu solicite si/sau să nu accepte, în mod direct sau indirect, bani, cadouri, favoruri, 

servicii sau alte avantaje ce îi sunt destinate personal, familiei, părinţilor, prietenilor ori 

persoanelor cu care are relaţii de serviciu si să respingă ferm orice promisiune care ar putea 

influenţa imparţialitatea si corectitudinea în luarea unor decizii ori ar putea determina efectuarea 

unei operaţiuni necuvenite în favoarea ofertantului; 

d) să nu se prevaleze de informaţii si date la care are acces datorită serviciului, pentru a 

desfăsura, el însusi sau prin intermediul altor persoane cărora le sunt aduse la cunostinţă 

 

 

respectivele informaţii, activităţi de natură a genera obţinerea unor venituri sau foloase necuvenite 

ori producerea de prejudicii materiale sau morale altor persoane; 

e) să nu realizeze acte şi fapte susceptibile de a produce efecte juridice sau de a genera 

orice alte consecinţe care ar afecta interesul instituţiei; 

f) să nu permită utilizarea numelui ori a imaginii proprii, precum şi a instituţiei în care este 

încadrat, în acţiuni publicitare, directe sau mascate, pentru promovarea unei activităţi comerciale; 

g) să promoveze o imagine corectă a ţării şi a instituţiei pe care o reprezintă, în cadrul 

organizaţiilor internaţionale, instituţiilor de învăţământ, conferinţelor, seminariilor şi al altor 

activităţi cu caracter internaţional; 

h) să aibă o conduită corespunzătoare regulilor de protocol, să nu încalce legile şi 

obiceiurile ţării gazdă şi să nu exprime opinii personale defăimătoare privind aspectele naţionale 

sau disputele internaţionale, în cazul deplasărilor în străinătate; 

i) să nu desfăşoare activităţi ce generează ori ar putea genera conflict de interese sau care 

intră în contradicţie cu responsabilităţile oficiale; 

j) să fie imparţial şi să respecte principiul nediscriminării pe criterii de vârstă, sex, rasă, 

origine etnică, apartenenţă religioasă sau altele asemenea; 
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k) să comunice în timp util şefilor ierarhici şi autorităţilor în drept orice încălcare a legii de 

care a luat cunoştinţă în timpul sau în legătură cu serviciul; 

l) să nu primească direct cereri sau petiţii a căror rezolvare intră ori ar putea să intre în 

competenţa sa, să nu discute direct cu petenţii, cu excepţia cazului în care i s-au stabilit în mod 

oficial asemenea atribuţii, şi să nu intervină pentru influenţarea soluţionării acestor cereri; 

m) să susţină cu demnitate şi competenţă drepturile şi interesele legitime ale 

Inspectoratului General pentru Situaţii de Urgenţă, ale structurilor din subordinea sa, precum şi ale 

personalului acestora, cu respectarea confidenţialităţii, în întreaga sa activitate; aceasta nu trebuie 

interpretată ca o derogare de la obligaţia legală de a furniza informaţii de interes public, în 

condiţiile legii; 

n) să asigure folosirea timpului de lucru, fondurilor financiare şi a bunurilor publice exclusiv 

pentru desfăşurarea în mod eficient a activităţilor aferente funcţiei, să ocrotească patrimoniul 

instituţiei şi să evite producerea oricărui prejudiciu acestuia; 

o) pe timpul îndeplinirii misiunilor specifice, să acorde o atenţie deosebită protecţiei unor 

categorii speciale sau vulnerabile ale populaţiei, cum ar fi: copiii, femeile, bătrânii, persoanele cu 

dizabilităţi; 

p) să poarte, după caz, însemnele distinctive, uniforma şi, respectiv, echipamentul prevăzut 

de lege pentru a fi protejat şi recunoscut cu uşurinţă pe timpul misiunilor şi să-şi decline 

întotdeauna identitatea atunci când intră în contact cu alte persoane în legătură cu îndeplinirea 

îndatoririlor profesionale; 

 

 

q) în îndeplinirea unor misiuni în cooperare cu alte structuri ale Ministerului Administraţiei şi 

Internelor, să aibă în vedere respectarea, după caz, şi a regulilor de conduită specifice 

respectivelor structuri; 

r) să respingă cu fermitate şi neechivoc tentativele de corupere sau de influenţare, 

exercitate de terţe persoane asupra sa, în scopul de a nu-şi îndeplini atribuţiile de serviciu în 

strictă conformitate cu prevederile legale, cel în cauză având obligaţia să-şi informeze de îndată 

şeful ierarhic despre asemenea tentative. 

În acelaşi sens se exprimă şi art. 6 din Legea nr. 145/2019 privind statutul poliţistului din 

penitenciare care prevede că „valorile etice în sistemul administraţiei penitenciare sunt: 

integritatea, obiectivitatea, transparenţa, receptivitatea si responsabilitatea profesională. 

Personalul din sistemul administraţiei penitenciare va promova si va respecta principiile si valorile 

etice ale serviciului public în activitatea profesională si în relaţiile cu cetăţenii, precum si 

măsurile legale referitoare la transparenţa decizională, conflictul de interese si incompatibilităţi." 

Codul deontologic al personalului din sistemul administraţiei penitenciare, aprobat prin 

Ordinul Ministrului Justiţiei nr. 2794/C/2004, stabileşte ansamblul normelor de conduită, valorile şi 

principiile morale pe care funcţionarul public din sistemul administraţiei penitenciare are obligaţia 

să le respecte în viaţa socială, pe întreaga durată în care deţine această calitate. 

Conform prevederilor art. 5 alin. (2) din Codul deontologic al personalului din sistemul 

administraţiei penitenciare, funcţionarii publici din sistemul administraţiei penitenciare trebuie să 
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dovedească umanism, discreţie, stăpânire de sine, să dispună de abilităţi de comunicare, lucru în 

echipă şi gestionare a situaţiilor conflictuale, precum şi deschidere pentru înţelegerea problemelor 

sociale, culturale şi educaţionale ale colectivităţii în care îşi exercită profesia. 

Exerciţii codul de conduită în administraţia publică 

Analizaţi următoarele situaţii şi răspundeţi la întrebări 

Speţa 1 

Un director general din cadrul unei instituţii publice a fost sesizat în scris de către un cetăţean că 

unul dintre subordonaţii săi a avut o atitudine agresivă şi umilitoare la adresa sa atunci când a 

solicitat informaţii la ghişeu. 

Întrebări: 

Ce aţi face dumneavoastră dacă aţi fi directorul respectivei direcţii? Care 

sunt reglementările legale aplicabile în această speţă? 

 

 

Speţa 2 

Un consilier juridic din cadrul unei instituţii publice are printre alte atribuţii si avizarea de 

legalitate a unor proiecte de acte administrative. Ieri a primit un act care avea mai multe 

probleme de legalitate si a refuzat să acorde viza de legalitate, justificând verbal această decizie 

sefului ierarhic superior. Azi a fost chemat de către şeful ierarhic superior cu care a avut o relaţie 

foarte bună până acum si care i-a spus că respectivul act administrativ se referă la o chestiune 

importantă pentru conducătorul instituţiei si trebuie neapărat să îl semneze pe loc. 

Întrebări: 

Ce poate face în acest caz funcţionarul public? Ce aţi face dvs.? Care 

sunt reglementările legale aplicabile în această speţă? 

4.2 Consilierul de etică 

Dacă art. 368 din O.U.G. nr. 57/2019 privind Codul administrativ reglementează principiile 

aplicabile conduitei profesionale a funcţionarilor publici si a personalului contractual din 

administraţia publică, aplicarea eficientă a dispoziţiilor privitoare la conduita funcţionarilor publici 

se leagă, potrivit dispoziţiilor art. 451, de mecanismul consilierii de etică7. În ce priveste 

personalul contractual, art. 558 din acelasi act normativ prevede obligaţia autorităţilor si 

instituţiilor publice de a coordona, controla si monitoriza respectarea normelor de conduită de 

către personalul contractual, din aparatul propriu sau din instituţiile aflate în subordine, 

coordonare sau sub autoritate, cu respectarea prevederilor în domeniul legislaţiei muncii si a 

legislaţiei specifice aplicabile, fără a indica un angajat sau o funcţie anume care să asigure 

realizarea acestor activităţi, însă nimic nu limitează autorităţile si instituţiile publice să recurgă la 
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aceleasi resorturi (consilierea de etică) în acest scop, astfel încât, în practică, activitatea 

consilierilor de etică este adesea prevăzută în mod unitar în procedurile elaborate la nivelul 

autorităţilor si instituţiilor publice, care sunt aplicabile angajaţilor. 

Asadar, în scopul respectării si monitorizării implementării principiilor si normelor de 

conduită de către funcţionarii publici, conducătorii autorităţilor si instituţiilor publice desemnează 

un consilier de etică, funcţionar public, de regulă din cadrul compartimentului de resurse umane. 

7 O.U.G. nr. 57/2019 privind Codul administrativ cuprinde o secţiune dedicată consilierii etice a funcţionarilor publici si 

asigurarea informării si a raportării cu privire la normele de conduită, respectiv Secţiunea a 3-a Consilierea etică a 

funcţionarilor publici si asigurarea informării si a raportării cu privire la normele de conduită din cadrul Capitolului V 

Drepturi si îndatoriri, Titlul II Statutul funcţionarilor publici, Partea a VI-a Statutul funcţionarilor publici, prevederi 

aplicabile personalului contractual din administraţia publică si evidenţa personalului plătit din fonduri publice. 

 

 

Aplicarea eficientă a principiilor si normelor de conduită presupune un rol activ, de 

prevenire, pe care îl îndeplineste consilierul de etică, care exercită atribuţiile prevăzute de art. 454 

din Codul administrativ, după cum urmează: 

a) monitorizează modul de aplicare si respectare a principiilor si normelor de conduită de către 

funcţionarii publici din cadrul autorităţii sau instituţiei publice si întocmeste rapoarte si 

analize cu privire la acestea; 

b) desfăsoară activitatea de consiliere etică, pe baza solicitării scrise a funcţionarilor publici 

sau la iniţiativa sa atunci când funcţionarul public nu i se adresează cu o solicitare, însă din 

conduita adoptată rezultă nevoia de ameliorare a comportamentului acestuia; 

c) elaborează analize privind cauzele, riscurile si vulnerabilităţile care se manifestă în 

activitatea funcţionarilor publici din cadrul autorităţii sau instituţiei publice si care ar putea 

determina o încălcare a principiilor si normelor de conduită, pe care le înaintează 

conducătorului autorităţii sau instituţiei publice, si propune măsuri pentru înlăturarea 

cauzelor, diminuarea riscurilor si a vulnerabilităţilor; 

d) organizează sesiuni de informare a funcţionarilor publici cu privire la normele de etică, 

modificări ale cadrului normativ în domeniul eticii si integrităţii sau care instituie obligaţii 

pentru autorităţile si instituţiile publice pentru respectarea drepturilor cetăţenilor în relaţia 

cu administraţia publică sau cu autoritatea sau instituţia publică respectivă; 

e) semnalează practici sau proceduri instituţionale care ar putea conduce la încălcarea 

principiilor si normelor de conduită în activitatea funcţionarilor publici; 

f) analizează sesizările si reclamaţiile formulate de cetăţeni si de ceilalţi beneficiari ai 

activităţii autorităţii sau instituţiei publice cu privire la comportamentul personalului care 

asigură relaţia directă cu cetăţenii si formulează recomandări cu caracter general, fără a 

interveni în activitatea comisiilor de disciplină; 

g) poate adresa în mod direct întrebări sau aplica chestionare cetăţenilor si beneficiarilor 

direcţi ai activităţii autorităţii sau instituţiei publice cu privire la comportamentul 

Proiect cofinanţat din Fondul Social European prin Programul Operaţional Capacitate Administrativă 

2014-2020! 

 

 



www.poca.ro 16 

personalului care asigură relaţia cu publicul, precum si cu privire la opinia acestora despre 

calitatea serviciilor oferite de autoritatea sau instituţia publică respectivă. 

Asa cum arătam si mai sus, însă, chiar dacă atribuţiile exercitate de către consilierul de 

etică vizează, conform art. 454 din Codul administrativ, mai sus menţionat, aplicarea si 

monitorizarea respectării principiilor si normelor de conduită de către funcţionarii publici, în acelasi 

timp autorităţilor si instituţiilor publice le revine obligaţia de a se asigura de respectarea regulilor 

de conduită si de către personalul contractual. În acest context, este util de remarcat că principiile 

aplicabile conduitei profesionale, statuate de art. 368 din Codul administrativ, vizează în egală 

măsură funcţionarii publici si personalul contractual din administraţia publică. 

 

 

Aşadar, nu întâmplător practica instituţională8 arată că una dintre cele mai eficiente soluţii 

pentru aducerea la îndeplinire a obligaţiilor privind coordonarea, controlarea şi monitorizarea 

respectării normelor de conduită de către personalul contractual (conform art. 558 din actul 

normativ anterior menţionat) este utilizarea aceluiaşi mecanism al consilierii de etică pentru toţi 

angajaţii instituţiei, indiferent că vorbim despre funcţionari publici ori despre personalul 

contractual, finalitatea urmărită, pentru ambele categorii, fiind similară. 

Activitatea consilierului de etică se concretizează în: 

- monitorizare, prin care se identifică modul de implementare a Codului de conduită şi soluţii 

pentru rezolvarea problemelor. Cu ajutorul monitorizării se fundamentarea necesarul de 

consultanţă, asistenţă şi informare în privinţa normelor de conduită. Monitorizarea poate 

include şi aplicarea de chestionare prin care se evaluează gradul de cunoaştere a normelor 

etice de către angajaţi. 

- consultanţă (consiliere), care presupune oferirea de informaţii calificate într-un domeniu de 

activitate sau în ceea ce priveşte o latură specifică a activităţii celor consiliaţi; 

- informare, ceea ce presupune, în primul rând, actualizarea continuă a cunoştinţelor 

consilierului în domeniile eticii şi integrităţii. Totodată, consilierul de etică informează 

angajaţii cu privire la normele de etică în vigoare şi la modificările survenite. 

Astfel, dacă normele instituie reguli de conduită generale, obligatorii şi impersonale, 

interpretarea şi aplicarea lor în practică, în activitatea concretă, de zi cu zi, de către funcţionarii 

publici şi personalul contractual, poate da naştere unor dileme etice cu care se poate confrunta 

angajatul. 

În acest context, respectarea unor principii de bază în consilierea angajaţilor cu privire la 

normele de conduită este esenţială. „Aceste principii sunt: confidenţialitatea şi nondiscriminarea: 

- Confidenţialitatea 

o Conform acestui principiu, informaţiile dobândite în cursul activităţii de consiliere 

etică, care se referă la persoane identificabile şi situaţii concrete, trebuie să rămână 

confidenţiale şi nu vor fi divulgate niciunei persoane din interiorul sau din afara instituţiei. 
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8 A se vedea, cu titlul de exemplu, Procedura specifică privind activitatea consilierului de etică la nivelul ANSVSA, 

disponibilă online la adresa http://www.ansvsa.ro/wp-content/uploads/2020/07/PS-15- DRU Activitatea consilier etic.pdf 

ori Codul etic al personalului Autorităţii pentru Reforma Feroviară, disponibil online la adresa http://arf.gov.ro/web/wp-

content/uploads/2020/06/Cod-Etic-ARF-2020.pdf 

 

 

o Consilierul de etică va proteja confidenţialitatea tuturor informaţiilor personale 

adunate în timpul activităţii de consiliere si se va abţine de la dezvăluirea informaţiilor pe 

care le deţine despre colegi, despre beneficiari, prietenii sau familia colegilor, despre 

situaţii concrete, excepţie făcând următoarele: prevenirea unui pericol iminent, prevenirea 

săvârşirii unei fapte penale sau împiedicarea producerii rezultatului unei asemenea fapte ori 

înlăturarea urmărilor prejudiciabile ale unei asemenea fapte. 

- Nondiscriminarea 

o Consilierul de etică va trata orice persoană cu acelaşi profesionalism indiferent de 

cultură, naţionalitate, etnie, culoare sau rasă, religie, sex sau orientare sexuală, statut 

marital, abilităţi fizice sau intelectuale, vârstă, statut socio-economic sau orice altă 

caracteristică personală, condiţie sau statut. 

o Consilierul de etică va manifesta respect faţă de experienţele, cunoştinţele, 

valorile, ideile, opiniile şi opţiunile celorlalţi şi nu va încerca să le impună propriile sale idei, 

valori sau opinii şi se va abţine de la angajarea de remarci sau comportamente ce aduc 

prejudicii demnităţii celorlalţi." 9 

Aşadar, orice mecanism de consiliere de etică pentru angajaţi prezintă o serie de beneficii 

neîndoielnice. Astfel, pe de o parte, activitatea de consiliere presupune asistenţa angajaţilor din 

partea unei persoane calificate, astfel încât aceştia să poată, în urma sfaturilor oferite de către 

consilierul de etică, să soluţioneze în mod corect dilemele etice cu care se confruntă. Desigur, 

aceasta implică o bună cunoaştere a legii şi actualizarea permanentă a cunoştinţelor specifice, 

inclusiv prin participarea la programele de formare şi perfecţionare profesională organizate de 

Institutul Naţional de Administraţie în condiţiile legii10. În acest mod se creează premisele 

înţelegerii şi respectării normelor de conduită în contextele tangibile ale activităţii angajaţilor 

dintr-o anumită instituţie. 

Pe de altă parte, activitatea de monitorizare asigură colectarea de informaţii şi analizarea 

acestora în scopul utilizării subsecvente atât de consilierul de etică, cât şi de conducerea instituţiei. 

Monitorizarea permite: 

- identificarea problemelor (inclusiv tipologia acestora) întâmpinate în respectarea normelor de 

conduită, precum şi a eventualelor soluţii; 

9 Radu Nicolae, Valerian Stan, Irina Bujder, Ghid practic pentru activitatea funcţionarilor publici cu atribuţii de consiliere 

etică si monitorizare a respectării normelor de conduită, 2010, p.34; documentul poate fi accesat online la adresa 

https://cjneamt.ro/informatii-interes-public/anticoruptie/Ghid-pentru-consilierii-de-etica.pdf 
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10 Art. 451 alin. (7) din O.U.G. nr. 57/2019 privind Codul administrativ. 

 

 

- identificarea cauzelor, riscurilor si vulnerabilităţilor de natură a conduce la încălcarea 

normelor de conduită - aspecte care sunt aduse la cunostinţa conducerii, alături de 

propuneri de măsuri de reducere si/sau eliminarea a acestora; 

- identificarea lacunelor informaţionale si subsecvent a nevoilor de informare ale angajaţilor 

în vederea satisfacerii corespunzătoare a acestora etc. 

Aspectele prezentate anterior sunt aplicabile doar cu titlul de recomandare, dar nu 

constituie o obligaţie legală. Astfel, în ceea ce priveste managementul personalului contractual din 

administraţia publică, autorităţile si instituţiile publice au obligaţia de a coordona, controla si 

monitoriza respectarea normelor de conduită de către personalul contractual din aparatul propriu 

sau din instituţiile aflate în subordine, coordonare sau sub autoritate, cu respectarea prevederilor în 

domeniul legislaţiei muncii si a legislaţiei specifice aplicabile. Normele de conduită sunt obligatorii 

pentru personalul contractual din cadrul autorităţilor si instituţiilor publice. 

Activitatea Consilierului de etică este coordonată si cu activitatea altor angajaţi cu rol în 

managementul etic al instituţiei, ca de exemplu: 

- managementul instituţiei; 

- persoane cu funcţii de conducere desemnate pentru coordonarea aplicării Strategiei 

Naţionale Anticorupţie; 

- angajaţii cu funcţii de execuţie desemnaţi să ţină legătura cu structura de integritate din 

cadrul instituţiei, în cazul în care există o asemenea structură; 

- responsabilul pentru evaluarea riscurilor de corupţie; 

- comisia SCIM; 

- comisia de disciplină; 

- responsabilul pentru implementarea metodologiei de evaluare a incidentelor de integritate; 

- responsabilul pentru asigurarea accesului la informaţii de interes public; 

- responsabilul pentru asigurarea transparenţei decizionale etc. 

Conform art. 451 alin. (3) din Codul administrativ „desemnarea consilierului de etică se face 

prin act administrativ al conducătorului instituţiei publice. Procedura de desemnare, atribuţiile si 

modalitatea de raportare a instituţiilor si autorităţilor în scopul asigurării implementării, 

monitorizării si controlului respectării principiilor si normelor de conduită a funcţionarilor publici se 

stabilesc prin hotărâre a Guvernului, la propunerea Agenţiei Naţionale a Funcţionarilor Publici". 

În 2 martie 2020, ANFP a publicat pe pagina de internet a instituţiei proiectul de hotărâre 

privind procedura de desemnare, atribuţiile, modalitatea de organizare a activităţii 
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si procedura de evaluare a performanţelor profesionale individuale ale funcţionarului public 

desemnat consilier de etică, precum si pentru aprobarea modalităţii de raportare a instituţiilor si 

autorităţilor în scopul asigurării implementării, monitorizării si controlului respectării principiilor si 

normelor privind conduita funcţionarilor publici. 

Potrivit prevederilor art. 3 alin. (1) din proiectul de hotărâre, procedura de desemnare a 

consilierului de etică se aprobă prin act administrativ al conducătorului autorităţii sau instituţiei 

publice, la propunerea compartimentului de resurse umane, si trebuie să conţină cel puţin 

următoarele elemente: 

a) numărul de consilieri de etică care îsi vor desfăsura activitatea în cadrul autorităţii sau 

instituţiei publice, potrivit art. 451 alin. (1) si (2) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 

57/2019, cu completările ulterioare, precum si procentele aferente atribuţiilor funcţionarului public 

în exercitarea funcţiei publice pe care o deţine, respectiv atribuţiilor funcţionarului public în 

exercitarea calităţii de consilier de etică, din totalul atribuţiilor din fisa postului; 

b) perioada de depunere a dosarelor de candidatură de către funcţionarii publici care 

manifestă opţiunea individuală de a dobândi calitatea de consilier de etică; 

c) perioada de verificare a îndeplinirii condiţiilor prevăzute de art. 452 alin. (6) din 

Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 57/2019, cu completările ulterioare si selecţie a consilierului 

de etică; 

d) perioada de emitere si comunicare a actului administrativ de desemnare a consilierului 

de etică. 

Asadar, proiectul de act normativ se fundamentează pe ipoteza că în fiecare instituţie 

publică vor exista opţiuni individuale manifestate de funcţionari publici pentru dobândirea calităţii 

de consilier de etică. 

O situaţie particulară este reglementată de Ordinul nr. 62/2018 privind organizarea si 

desfăsurarea activităţilor de prevenire a corupţiei si de educaţie pentru promovarea integrităţii în 

cadrul Ministerului Afacerilor Interne (MAI): cazul consilierului pentru integritate, a cărui activitate 

are ca scop sprijinirea activităţilor de prevenire a corupţiei desfăsurate de către DGA la nivelul 

structurilor aparatului central al MAI, instituţiilor si structurilor aflate în subordinea MAI, respectiv 

structurilor subordonate acestora ai căror conducători au calitatea de ordonatori terţiari de credite. 

Consilierul pentru integritate îndeplineste, potrivit art. 22 din Ordinul nr. 62/2018, următoarele 

atribuţii specifice: 

a) asigură diseminarea materialelor transmise de către DGA cu privire la activitatea de 

prevenire si combatere a corupţiei din MAI; 

b) ţine evidenţa nominală a personalului care participă la activităţile de informare si de 

instruire anticorupţie organizate de către DGA; 

c) propune sefului structurii organizarea si desfăsurarea unor activităţi de instruire realizate 

de către personalul specializat al DGA; 
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d) asigură secretariatul grupului de lucru pentru prevenirea corupţiei, constituit în 

conformitate cu procedura de sistem privind managementul riscurilor de corupţie în cadrul 

structurilor MAI; 

e) sprijină personalul DGA în realizarea activităţilor de monitorizare, reevaluare a riscurilor 

ori de realizare a evaluărilor privind reacţia instituţională la incidentele de integritate. 

O reglementare distinctă se regăseşte şi în Ordinul nr. 2.127/C/2020 privind organizarea şi 

desfăşurarea activităţilor de prevenire a corupţiei şi de educaţie pentru promovarea integrităţii în 

cadrul Administraţiei Naţionale a Penitenciarelor şi al unităţilor subordonate. Astfel, la nivelul ANP, 

respectiv al unităţilor subordonate, este desemnat, în calitate de consilier de etică, un angajat 

care asigură consiliere etică şi monitorizarea respectării normelor de conduită, etice şi 

deontologice11, iar o altă persoană este desemnată, de către directorul general al ANP, respectiv 

de către directorii unităţilor subordonate, pentru implementarea şi asigurarea cunoaşterii de către 

angajaţi a standardelor legale de integritate şi pentru evaluarea incidentelor de integritate 

(consilierul pentru integritate). 

Exerciţiu consilierea de etică 

O problemă etică reprezintă un conflict între două valori pozitive (de exemplu, între lege şi datoria 

faţă de familie - încălcând porunca lui Creon, Antigona îşi îngroapă fratele; sau în cazul în care 

trebuie ales ce trebuie respectat cu prioritate: confidenţialitatea sau dreptul de acces la 

informaţiile de interes public). 

Întrebări: 

Puteţi da şi alte exemple de probleme etică cu care vă confruntaţi în activitatea curentă în 

administraţia publică? 

În funcţie de ce criterii decideţi dacă vorbiţi şefului ierarhic superior despre activităţile pe care le 

face colegul dvs. şi pe care le consideraţi în afara cadrului legal? 

În funcţie de ce criterii decideţi dacă îl atenţionaţi pe colegul dvs. atunci când consideraţi că e pe 

cale să facă o greşeală? 

11 Acesta are următoarele atribuţii: acordarea de consultanţă şi asistenţă personalului din cadrul sistemului administraţiei 

penitenciare cu privire la respectarea normelor de conduită, etice şi deontologice; monitorizarea aplicării prevederilor 

codului de conduită, etic şi deontologic în cadrul instituţiei; întocmirea de rapoarte privind respectarea normelor de 

conduită de către personalul instituţiei. 

 

 

Argumentaţi avantajele şi dezavantajele solicitării unei consilieri de etică. Care sunt/ar putea fi 

avantaje directe pentru funcţionar? Care sunt/ar fi avantajele directe pentru instituţie? 
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4.3 Declararea cadourilor 

Declararea cadourilor reprezintă o obligaţie legală reglementată de prevederile Legii nr. 

251/2004 privind unele măsuri referitoare la bunurile primite cu titlu gratuit cu prilejul unor acţiuni 

de protocol în exercitarea mandatului sau a funcţiei, precum şi de dispoziţiile H.G. nr. 1126/2004 

pentru aprobarea Regulamentului de punere în aplicare a Legii nr. 251/2004 privind unele măsuri 

referitoare la bunurile primite cu titlu gratuit cu prilejul unor acţiuni de protocol în exercitarea 

mandatului sau a funcţiei. 

Potrivit prevederilor art. 1 din Legea nr. 251/2004, „cadourile" reprezintă bunurile primite 

cu titlu gratuit în cadrul unor activităţi de protocol în exercitarea mandatului sau a funcţiei, cu 

excepţia medaliilor, decoraţiilor, insignelor, ordinelor, eşarfelor, colanelor şi a altora asemenea, 

primite în exercitarea demnităţii sau a funcţiei, precum şi a obiectelor de birotică cu o valoare de 

până la 50 de euro. 

Titularii12 acestei obligaţii sunt următorii: 

• persoanele care au calitatea de demnitar public şi cele care deţin funcţii de demnitate 

publică, 

• magistraţii şi cei asimilaţi acestora, 

• persoanele cu funcţii de conducere şi de control, 

• funcţionarii publici din cadrul autorităţilor şi instituţiilor publice sau de interes public, 

• celelalte persoane care au obligaţia să-şi declare averea (a se vedea şi secţiunea 

următoare). 

Astfel, în termen de 30 de zile de la primirea unui asemenea „cadou", primitorul va declara 

în scris primirea bunului, completând în acest sens o declaraţie, pe care o va înainta, alături de 

bunul predat.13 

Declaraţia trebuie să cuprindă: 

a) numele, prenumele, locul de muncă şi funcţia deţinută de persoana în cauză; 

12 Conform art. 1 alin. (1) din Legea nr. 251 /2004. 
13 Conform art. 1 alin. (1) din Legea nr. 251 /2004. 

 

 

b) descrierea în detaliu a bunului; 

c) descrierea împrejurărilor în care a fost primit bunul; 

d) data si semnătura. 

Evaluarea si inventarierea14 „cadourilor" reprezintă responsabilitatea Comisiei de evaluare si 

inventariere a bunurilor primite cu titlu gratuit cu prilejul unor acţiuni de protocol în exercitarea 

mandatului sau a funcţiei publice, ale cărei mod de constituire, componenţă, atribuţii si procedură 

de lucru sunt reglementate de Regulamentul de punere în aplicare a Legii nr. 251/2004, aprobat 

prin H.G. nr. 1126/2004. 
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Comisia15 este compusă din 3 membri (3 persoane de specialitate din instituţie16), din care 

unul are calitatea de presedinte17 si are următoarele atribuţii legale18: 

- înregistrează si ţine evidenţa statistică, cantitativă si valorică a bunurilor primite cu 

titlu gratuit cu prilejul unor acţiuni de protocol în exercitarea mandatului sau a 

funcţiei; 
- evaluează si inventariază bunurile; 

- restituie primitorului bunurile a căror valoare este sub 200 euro, dacă primitorul nu 

refuză păstrarea acestora; 

- aprobă păstrarea de către primitor a bunurilor cu o valoare mai mare de 200 euro, 

cu condiţia achitării de către acesta a diferenţei de preţ, în cazul în care primitorul 

a solicitat păstrarea acestora; 

- propune, după caz, păstrarea bunurilor în patrimoniul unităţii, transmiterea cu titlu 

gratuit a bunurilor rămase în patrimoniul unităţii către o instituţie publică de profil 

sau vânzarea prin licitaţie a acestor bunuri; 

- ia măsuri pentru publicarea listei cuprinzând bunurile depuse si destinaţia acestora, 

în condiţiile legii; 

- asigură, prin grija compartimentelor de specialitate, păstrarea si securitatea 

bunurilor. 

Evaluarea bunurilor se realizează de către Comisie prin raportare la preţurile pieţei - de 

exemplu, prin calcularea mediei aritmetice a preţurilor a trei produse similare, iar la nevoie (de 

pildă, în cazul unicatelor), pot fi selectaţi si consultaţi în vederea evaluării experţi în domeniu. 

Trebuie remarcat că, în cazul în care primitorii doresc păstrarea bunurilor cu o valoare mai mare de 

200 de euro, aceasta trebuie aprobată de către Comisie, iar primitorul 

14 Ca, de exemplu, https://www.bnr.ro/Bunuri-primite-cu-titlu-gratuit-1382-Mobile.aspx 

15 Exemplu de comisie: http://www.cnas.ro/cjashd//media/files/DECIZIE%20Comisie%20evaluare%20cadouri.pdf 

16 Conform art. 2 din Legea nr. 251 /2004. 

17 Conform art. 3 din H.G. nr. 1126/2004. 

18 Conform art. 11 din H.G. nr. 1126/2004. 

 

 

trebuie să achite diferenţa de preţ; în ceea ce priveste bunurile a căror valoare este sub 200 de 

euro, acestea vor fi restituite de Comisie primitorului. 

De exemplu, în cazul în care conducătorul structurii de relaţii publice din cadrul unei 

instituţii a participat, în calitate de reprezentant al instituţiei, la o conferinţă în cadrul căreia a 

primit, la fel ca ceilalţi participanţi, un stilou în valoare de 30 de lei, acesta poate păstra bunul în 

cauză fără a fi necesar să îl declare. Dacă, însă, aceeasi persoană, participând în calitate de 

vorbitor si reprezentant al instituţiei la o conferinţă, primeste o trusă cu instrumente de scris 

premium, în valoare de aproximativ 350 de lei (70 de euro), acesta este obligat să declare bunurile 

primite, chiar dacă le va putea păstra, valoarea acestora fiind sub 200 de euro. 

Lista cuprinzând bunurile primite cu titlu gratuit cu prilejul unor acţiuni de protocol sau a 

altor activităţi în legătură cu exercitarea funcţiei de către titularii obligaţiei de declarare din cadrul 
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instituţiei, incluzând si destinaţia bunurilor, trebuie publicată anual, fie pe pagina de internet a 

instituţiei, fie în Monitorul Oficial al României19. 

O procedură de sistem privind declararea bunurilor primite cu titlu gratuit cu prilejul unor 

acţiuni de protocol în exercitarea mandatului sau a funcţiei poate fi utilă, mai cu seamă la nivelul 

instituţiilor unde recurenţa unor astfel de situaţii este semnificativă, în măsura în care instituţia 

apreciază că legislaţia primară si secundară în materie este insuficient de detaliată. 

Exerciţii declararea cadourilor 

Argumentaţi care dintre următoarele bunuri primite de un funcţionar public în exercitarea 

atribuţiilor sale trebuie declarate (faceţi referire la cadrul legal): 

• o icoană din argint; 

• o vază din cristal; 

• un set de stilouri premium; 

• o geantă din piele. 

4.4 Declararea averilor si a intereselor 
j 

Declararea averilor si a intereselor este reglementată, în principal, de prevederile Legii nr. 

176/2010 privind integritatea în exercitarea funcţiilor si demnităţilor publice, pentru modificarea si 

completarea Legii nr. 144/2007 privind înfiinţarea, organizarea si funcţionarea Agenţiei Naţionale 

de Integritate, precum si pentru modificarea si completarea altor acte normative si de dispoziţiile 

Legii nr. 161/2003 privind unele măsuri pentru asigurarea 

19 Conform art. 3 din Legea nr. 251 /2004. 

 

 

transparenţei în exercitarea demnităţilor publice, a funcţiilor publice şi în mediul de afaceri, 

prevenirea şi sancţionarea corupţiei, cu modificările şi completările ulterioare. 

Implementarea prevederilor legale privind declaraţiile de avere şi declaraţiile de interese la 

nivelul entităţilor în care persoanele au această obligaţie este asigurată de către persoane 

responsabile desemnate în acest sens,20 între ale căror atribuţii se numără: 

• primirea şi înregistrarea declaraţiilor de avere şi de interese, precum şi eliberarea 

unei dovezi de primire; 

• punerea la dispoziţia solicitanţilor a formularelor declaraţiilor de avere şi ale 

declaraţiilor de interese; 

• oferirea de consultanţă pentru completarea corectă a rubricilor din declaraţii şi 

depunerea în termen a acestora; 
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• publicarea şi menţinerea declaraţilor pe pagina de internet a instituţiei sau la 

avizierul acesteia; 

• acordarea de consultanţă referitor la conţinutul declaraţiilor şi aplicarea 

prevederilor legale privind declararea şi evaluarea averii, a conflictelor de interese 

şi a incompatibilităţilor şi întocmirea de note de opinie în acest sens, la solicitarea 

persoanelor care au obligaţia depunerii declaraţiilor de avere şi a declaraţiilor de 

interese; 

• recomandarea rectificării declaraţiei de avere/interese, în cazul sesizării de 

deficienţe în completarea acestora etc.21 

Este recomandabil ca, la nivelul instituţiilor care se încadrează în prevederile Legii nr. 

176/2010, activităţile şi etapele de implementare a dispoziţiilor legale în materia declarării averilor 

şi intereselor să fie prevăzute în mod clar în cadrul unei proceduri de sistem22. 

De asemenea, este recomandată desemnarea a două23 persoane responsabile cu 

implementarea prevederilor privind declaraţiile de avere şi interese astfel încât, în cazul 

indisponibilităţii uneia dintre aceste persoane (concediu, caz de boală etc.), cealaltă să poată 

asigura continuitatea îndeplinirii atribuţiilor specifice, precum şi participarea periodică a acestor 

persoane la programe de formare în domeniul implementării prevederilor legale referitoare la 

depunerea şi completarea declaraţiilor de avere şi interese. 

20 Conform art. 5 alin. (1) din Legea nr. 176/2010. 

21 Atribuţiile persoanelor responsabile sunt prevăzute de art. 6 alin. (1) din Legea nr. 176/2010. 

22 Ca, de exemplu, procedura de sistem la nivelul Secretariatului General al Guvernului, disponibilă online la adresa 

https://sgg.gov.ro/new/wp-content/uploads/2016/04/PS-privind-gestionarea-declaratiilor-de-avere-si-de- interese-

00000003.pdf 

23 Ori, în cazul în care numărul de persoane care au obligaţia depunerii de avere şi interese din cadrul entităţii este ridicat, 

iar volumul de muncă aferent îndeplinirii atribuţiilor legale este, în mod corespunzător, mai amplu, poate fi necesară 

desemnarea a mai multor persoane responsabile. 
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Tot cu titlul de recomandare - în lipsa unei dispoziţii legale exprese - la nivelul instituţiei se 

întocmeşte lista persoanelor care au obligaţia depunerii declaraţiilor de avere si interese, acestea 

urmând a fi informate, prin e-mail/intranet, de către persoanele responsabile, cu privire la: 

• obligaţia depunerii declaraţiilor de avere şi de interese; 

• locul şi termenul de depunere a acestora; 

• posibilitatea primirii, la cerere, de consultanţă cu privire la completarea 

declaraţiilor. 

De asemenea, se pot pune la dispoziţia persoanelor ce au obligaţia depunerii declaraţiilor 

formularele declaraţiilor şi Ghidul de completare a declaraţiilor de avere şi de interese elaborat de 

Agenţia Naţională de Integritate.24 

Atât conţinutul, cât şi forma declaraţiilor sunt reglementate de lege. Este de menţionat că 

nu este permisă modificarea formularelor declaraţiilor de avere şi de interese de către declarant. 

Declaraţiile de avere şi declaraţiile de interese se completează în scris sau în format 

electronic, certificate cu semnătură electronică calificată, pe propria răspundere, potrivit anexelor 

nr. 1, respectiv nr. 2 la Legea nr. 176/201025. 

Tranziţia la digitalizarea completă a procesului de depunere a declaraţiilor de avere şi de 

interese se va realiza pe parcursul anului 202126. Astfel, începând cu 1 ianuarie 2021, conform 

procedurii elaborate de ANI în vederea transmiterii la distanţă a declaraţiilor de avere şi de 

interese, procedură publicată în 8 ianuarie 2021 în Monitorul Oficial al României, partea I, acestea 

vor putea fi depuse atât în varianta clasică (declaraţiile vor fi transmise Agenţiei Naţionale de 

Integritate de către persoana responsabilă cu atribuţii specifice în ceea ce priveşte declaraţiile de 

avere şi de interese de la nivelul fiecărei entităţi prevăzute de Legea nr. 176/2010, în copie 

certificată „conform cu originalul"), cât şi în variantă digitală, prin completarea electronică, 

certificate cu semnătură electronică calificată, şi vor fi remise ANI utilizând procedura de 

transmitere la distanţă, prin intermediul unui modul care va fi pus la dispoziţia deponenţilor („e-

DAI")27, disponibil pe pagina de Internet a Agenţiei. De la 1 ianuarie 

24 Disponibil online la adresa: 

https://www.integritate.eu/Files/Files/Ghid%20completare%20declaratii%20avere/GHID%20COMPLETARE%20DAI%2 

02019.pdf 

25 Conform art. 3 alin. (1) şi (2) din Legea nr. 176/2010. 

26 Conform Comunicatului ANI din 11 ianuarie 2021, disponibil online la adresa: 

https://www.integritate.eu/Comunicate.aspx?Action=1&NewsId=3038&M=NewsV2&PID=20 
27 Declaraţiile de avere pot fi completate prin intermediul e-DAI 

https://dai.integritate.eu/generate/declaratie-de-avere, iar declaraţiile de interese 

https://dai.integritate.eu/generate/declaratie-de-interese. 
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2022 declaraţiile de avere si interese vor putea fi transmise exclusiv prin modulul e-DAI, certificate 

cu semnătură electronică calificată. 

Asadar, în cazul în care deponentul nu deţine încă o semnătură electronică calificată, acesta 

poate, doar pe parcursul anului 2021, completa si transmite declaraţiile prin modulul e- DAI, 

semnate olograf. Declaraţiile de avere cuprind, pe lângă drepturile si obligaţiile declarantului, si pe 

cele ale soţului sau soţiei, precum si pe cele ale copiilor aflaţi în întreţinere28, iar declaraţiile de 

interese cuprind o serie de funcţii si activităţi exclusiv ale titularului obligaţiei, precum si, în cazul 

contractelor, inclusiv a celor de asistenţă juridică, consultanţă juridică, consultanţă si civile, 

obţinute ori aflate în derulare în timpul exercitării funcţiilor, mandatelor sau demnităţilor publice 

finanţate de la bugetul de stat, local si din fonduri externe ori încheiate cu societăţi comerciale cu 

capital de stat sau unde statul este acţionar majoritar/minoritar, si contractele încheiate în mod 

direct de către soţul sau soţia declarantului si rudele de gradul I ale acestuia (copiii sau părinţii). 

Declaraţiile de avere si de interese se depun: 

• în termen de 30 de zile de la data numirii sau a alegerii în funcţie ori de la data 

începerii activităţii; 

• anual, cel mai târziu la data de 15 iunie; declaraţiile de avere se întocmesc pentru 

anul fiscal anterior încheiat la 31 decembrie, în cazul veniturilor, respectiv cu privire 

la situaţia la data declarării pentru celelalte capitole din declaraţie, potrivit anexei 

nr. 1 la Legea nr. 176/2010; 

• în termen de 30 de zile de la data încetării suspendării în cazul persoanelor 

suspendate din exerciţiul funcţiei sau al demnităţii publice pentru o perioadă ce 

acoperă integral un an fiscal (acestea vor actualiza declaraţiile); 

• în termen de cel mult 30 de zile de la data încheierii mandatului sau a încetării 

activităţii (sunt depuse noi declaraţii), 

• de către persoanele care candidează pentru funcţiile de Presedinte al României, 

deputat, senator, consilier judeţean, consilier local sau primar; declaraţiile de avere 

si de interese se depun la Biroul Electoral Central sau, după caz, la biroul electoral 

de circumscripţie, odată cu declaraţia de acceptare a candidaturii, în două 

exemplare. 

Declaraţiile de avere si de interese pot fi rectificate numai în condiţiile prevăzute de Legea 

nr. 176/2010: 

- la iniţiativa persoanei responsabile29 cu implementarea prevederilor referitoare la 

declaraţiile de avere si declaraţiile de interese. Recomandarea privind 

28 Conform art. 3 alin. (2) din Legea nr. 176/2010 

29 Conform art. 7 alin. (1) din Legea nr. 176/2010. 
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rectificarea declaraţiilor se face în scris si se transmite declarantului prin scrisoare 

recomandată sau se înmânează acestuia pe bază de semnătură de primire. 

Declarantul îsi poate rectifica declaraţia de avere si/sau declaraţia de interese, în 

termen de cel mult 30 de zile de la transmiterea recomandării; 

- la iniţiativa declarantului: în termen de 40 de zile de la depunerea iniţială a 

declaraţiei de avere si/sau a declaraţiei de interese. 

Declaraţiile rectificate, împreună cu eventualele documente justificative depuse, se trimit 

de îndată Agenţiei Naţionale de Integritate, în copie certificată, de către persoana responsabilă. 

Declaraţiile de avere si declaraţiile de interese depuse sunt înregistrate30; apoi, în termen de 

10 zile de la primire, sunt transmise, în copie certificată, Agenţiei Naţionale de Integritate, 

împreună cu registrele declaraţiilor de avere si declaraţiilor de interese, de asemenea, în copie 

certificată. 

Evaluarea declaraţiilor de avere, a datelor si informaţiilor privind averea, precum si a 

modificărilor patrimoniale intervenite, a incompatibilităţilor si a conflictelor de interese potenţiale 

în care se pot afla persoanele cărora le incumbă obligaţia de declarare a averilor si intereselor, pe 

perioada îndeplinirii funcţiilor si demnităţilor publice, reprezintă, asadar, responsabilitatea Agenţiei 

Naţionale de Integritate.31 Activitatea de evaluare se desfăsoară de către inspectorii de integritate 

din cadrul Agenţiei, cu privire la situaţia averii existente pe durata exercitării demnităţilor si 

funcţiilor publice, a conflictelor de interese si a incompatibilităţilor32, în baza unor principii 

prevăzute de lege: legalitatea, confidenţialitatea, imparţialitatea, independenţa operaţională, 

celeritatea, buna administrare, dreptul la apărare, precum si prezumţia dobândirii licite a averii33. 

Nerespectarea prevederilor legale privind declararea averilor si a intereselor este 

sancţionată de dispoziţiile legale, putându-se întruni si elementele constitutive ale unei infracţiuni 

sau a unei contravenţii, astfel: 

A. nerespectarea obligaţiei de a răspunde solicitărilor Agenţiei Naţionale de Integritate, 

care se sancţionează cu amendă civilă de 200 lei pentru fiecare zi de întârziere; 

B. infracţiunea de fals în declaraţii: depunerea, cu intenţie, a declaraţiei de avere sau a 

declaraţiei de interese care nu corespunde adevărului; se pedepseste cu închisoare de la 3 luni la 2 

ani sau cu amendă34; 

30 Prevăzute de art. 6 alin. (1) lit. d) din Legea nr. 176/2010. 

31 Conform art. 8 alin. (1) din Legea nr. 176/2010. 

32 Conform art. 8 alin. (2) din Legea nr. 176/2010. 

33 Conform art. 8 alin. (3) din Legea nr. 176/2010. 

34 Conform prevederilor art. 28 din Legea nr. 176/2010 coroborat cu art. 326 din Codul penal. 
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C. contravenţii35: 

- nedepunerea declaraţiilor de avere şi a declaraţiilor de interese în termenele 

prevăzute de Legea nr. 176/2010, precum şi nedeclararea, în declaraţia întocmită 

potrivit anexei nr. 1, a cuantumului veniturilor realizate, sau declararea acestora cu 

trimitere la alte înscrisuri; 

- nerespectarea obligaţiilor prevăzute la art. 6 din Legea nr. 176/2010 (adică a 

atribuţiilor legale) de către persoanele responsabile cu implementarea prevederilor 

legii, precum şi nerespectarea obligaţiilor prevăzute de Legea nr. 176/2010 de către 

conducătorul entităţii36; 

- neaplicarea sancţiunii disciplinare sau neconstatarea încetării funcţiei publice, după 

caz, atunci când actul de constatare a rămas definitiv, dacă fapta nu constituie 

infracţiune. 

Contravenţiile mai sus menţionate se sancţionează cu amendă de la 50 lei la 2.000 
lei. 

Exerciţii declararea averii şi a intereselor 

Un fost secretar de stat a declarat în declaraţia de avere din anul 2017 la rubrica de venituri din 

salarii încasate în anul 2016 o sumă cu 19.370 lei mai mică decât cea pe care a încasat- o cu acest 

titlu de la o societate comercială şi a declarat că nu are datorii, deşi înregistra datorii în cuantum 

de 165.351 lei. În continuare, în declaraţia de avere din anul 2018, aceeaşi persoană a declarat că 

nu are datorii, deşi înregistra datorii în cuantum de 149.226,8 lei şi nu a declarat veniturile din 

cedarea folosinţei bunurilor. De asemenea, în declaraţia de avere din anul 2019, fostul secretar de 

stat a declarat faptul că nu are datorii, deşi înregistra datorii în cuantum de 739.812,5 lei37. 

Întrebare: Cum se poate asigura o persoana care are obligaţia depunerii declaraţiei de avere că 

valorile declarate sunt cele corecte? 

Răspuns: Prin centralizarea veniturilor pe baza adeverinţelor de venit de la angajatori sau 

declaraţiilor fiscale privind venituri din alte surse; verificarea creditelor contractate şi a soldurilor 

acestora. 

35 Conform art. 29 din Legea nr. 176/2010. 

36 Persoanele responsabile cu implementarea prevederilor privitoare la declaraţiile de avere şi de interese sunt 

subordonate direct conducătorului entităţii, potrivit dispoziţiilor art. 5 alin. (3) din Legea nr. 176/2010; acesta răspunde 

pentru desfăşurarea în bune condiţii a activităţii acestora. 

37 Sursa: https://www.news.ro/social/un-fost-secretar-de-stat-in-ministerul-pentru-mediul-de-afaceri-a-incheiat- cu-dna-

un-acord-de-recunoastere-a-vinovatiei-pentru-fals-in-declaratiile-de-avere-din-perioada-2017-2019- 
1922405817082019121619201979 
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4.5 Conflicte de interese 

Conform definiţiei prevăzute de art. 13 alin. 1 din Recomandarea 10/2000 a Comitetului de 

Miniştri al Consiliului Europei privind codurile de conduită pentru funcţionarii publici, conflictul de 

interese se naşte în situaţia în care un funcţionar public are un interes personal de natură să 

influenţeze sau să pară a influenţa exercitarea imparţială si obiectivă a funcţiilor sale oficiale; 

interesul personal al funcţionarului public vizează orice avantaj pentru el însuşi sau ea însăşi sau în 

favoarea familiei sale, a părinţilor, prietenilor sau persoanelor apropriate, sau a persoanelor sau 

organizaţiilor cu care el sau ea au avut relaţii de afaceri sau politice, precum şi, de asemenea, orice 

obligaţie financiară sau civilă la care este constrâns funcţionarul 
public38. 

De asemenea, potrivit Organizaţiei pentru Cooperare şi Dezvoltare Economică (OECD)39, un 

„conflict de interese" implică un conflict între datoria faţă de public şi interesele personale ale unui 

funcţionar public, în care funcţionarul public are interese, în calitatea sa de persoană privată, care 

ar putea influenţa necorespunzător îndeplinirea obligaţiilor şi responsabilităţilor oficiale. Aşadar, şi 

în acest caz vorbim despre o posibilitate: potrivit Ghidului OECD, un conflict potenţial apare atunci 

când un funcţionar public are interese personale care sunt de o asemenea natură încât s-ar produce 

un conflict de interese dacă funcţionarul ar avea atribuţii oficiale în acea privinţă (conflictuale) în 

viitor. În cazul în care conflictul de interese s-a concretizat în fapte, adică în compromiterea 

îndeplinirii corecte a sarcinilor unui funcţionar public, situaţia specifică respectivă trebuie privită 

mai degrabă ca un caz de comportament necorespunzător sau „abuz în serviciu" sau chiar ca un caz 

de corupţie şi nu ca un „conflict de interese". 

În acelaşi timp, textul considerentului (104) din preambulul Regulamentului (UE, Euratom) 

2018/1046 al Parlamentului European şi al Consiliului din 18 iulie 2018 privind normele financiare 

aplicabile bugetului general al Uniunii vorbeşte despre oportunitatea identificării şi tratării în mod 

separat a diferitelor cazuri care în mod obişnuit sunt numite situaţii de „conflict de interese". 

Astfel, noţiunea de „conflict de interese" ar trebui utilizată exclusiv în cazurile în care o persoană 

sau o entitate cu responsabilităţi în ceea ce priveşte execuţia, auditul sau controlul bugetului, un 

funcţionar sau un agent al unei instituţii a Uniunii sau o autoritate naţională de la orice nivel se 

află într-o situaţie de conflict de interese. Însă încercările de a influenţa în mod necorespunzător o 

procedură de atribuire sau de a obţine informaţii confidenţiale ar trebui considerate drept o 

abatere profesională gravă care poate conduce la respingerea din cadrul procedurii de atribuire 

şi/sau la excluderea de la fondurile Uniunii. În plus, operatorii economici s-ar putea afla în situaţia 

în care nu ar trebui să fie 

38 Conform art. 13 alin. 2 din Recomandarea 10/2000 a Comitetului de Miniştri al Consiliului Europei. 

39 Ghidul OECD pentru rezolvarea conflictului de interese în administraţia publică, pag. 10, disponibil online la adresa: 

https: //www.oecd.org/gov/ethics/49106083. pdf. 

 

 

selectaţi pentru a executa un contract din cauza unui conflict de interese profesional.40 Tot astfel 

este prevăzută si definiţia pe care o oferă art. 61 alin. (3) din Regulamentul (UE, Euratom) 

2018/1046: un conflict de interese există în cazul în care exercitarea imparţială si obiectivă a 

funcţiilor unui actor financiar sau ale unei alte persoane, menţionate la alineatul (1), este 
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compromisă din motive care implică familia, viaţa afectivă, afinităţile politice sau naţionale, 

interesul economic sau orice alt interes personal direct sau indirect. 

În legislaţia naţională, definiţia prevăzută de art. 70 din Legea nr. 161/2003 privind unele 

măsuri pentru asigurarea transparenţei în exercitarea demnităţilor publice, a funcţiilor publice si în 

mediul de afaceri, prevenirea si sancţionarea corupţiei, este formulată în acelasi sens: prin conflict 

de interese se înţelege situaţia în care persoana ce exercită o demnitate publică sau o funcţie 

publică are un interes personal de natură patrimonială, care ar putea influenţa îndeplinirea cu 

obiectivitate a atribuţiilor care îi revin potrivit Constituţiei si altor acte normative. 

Trebuie, asadar, observat că pentru a fi în prezenţa unui conflict de interese, în toate 

situaţiile mai sus menţionate, nu este nevoie ca interesul personal să se concretizeze; pentru 

apariţia unui conflict de interese este necesară si suficientă existenţa interesului personal si 

capacitatea acestuia de a influenţa îndeplinirea atribuţiilor demnitarului sau funcţionarului public - 

sau, cu alte cuvinte, capacitate de a influenţa îndeplinirea interesului public cu care interesul 

personal intră în conflict. 

Diferit de cele de mai sus, anterior modificării ca efect al Legii nr. 193/2017, art. 301 din 

Codul penal definea conflictul de interese ca fiind fapta funcţionarului public care, în exercitarea 

atribuţiilor de serviciu, a îndeplinit un act ori a participat la luarea unei decizii prin care s-a 

obţinut, direct sau indirect, un folos patrimonial, pentru sine, pentru soţul său, pentru o rudă ori 

pentru un afin până la gradul II inclusiv sau pentru o altă persoană cu care sa aflat în raporturi de 

muncă în ultimii 5 ani sau din partea căreia a beneficiat ori beneficiază de foloase de orice natură. 

Subsecvent acestei modificări, odată cu restrângerea conţinutului juridic al infracţiunii la fapta 

funcţionarului public care, în exercitarea atribuţiilor de serviciu, a îndeplinit un act41 prin care s-a 

obţinut un folos patrimonial pentru sine, pentru soţul său, pentru o rudă ori un afin până la gradul II 

inclusiv, denumirea infracţiunii prevăzute de art. 301 din Codul penal devine folosirea funcţiei 

pentru favorizarea unor persoane. 

În ceea ce priveste funcţionarii publici, conform art. 44542 alin. (1) - (3) din Codul 

administrativ, acestia au obligaţia de a respecta întocmai regimul juridic al conflictului de 

40 Considerentul (104) oferă si următorul exemplu: o întreprindere nu ar trebui să evalueze un proiect la care a participat 

sau un auditor nu ar trebui să fie în măsură să auditeze conturile pe care anterior le-a certificat. 

41 Alin. 2 lit. b) al art. 301 exclude aplicarea textului legal si în cazul ipotezei obţinerii folosului patrimonial în situaţia unui 

drept recunoscut de lege sau în îndeplinirea unei obligaţii impuse de lege, cu respectarea condiţiilor si limitelor prevăzute 

de aceasta. 

42 Textul legal vizează, în egală măsură, incompatibilităţile. 

 

 

interese, exercitând în acest sens un rol activ, având obligaţia de a evalua situaţiile care pot 

genera o situaţie de un conflict de interese si de a acţiona pentru prevenirea apariţiei sau 

soluţionarea legală a acesteia, iar în cazul intervenirii unui conflict de interese, acestora le revine 

au obligaţia de a acţiona conform prevederilor legale pentru încetarea conflictului de interese, în 

termen legal. 
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Situaţiile de conflict de interese pentru funcţionarii publici sunt reglementate de art. 79 

alin. (1) din Legea nr. 161/2003; astfel, funcţionarul public este în conflict de interese dacă: 

a) este chemat să rezolve cereri, să ia decizii sau să participe la luarea deciziilor cu privire 

la persoane fizice si juridice cu care are relaţii cu caracter patrimonial; 

b) participa în cadrul aceleiasi comisii, constituite conform legii, cu funcţionari publici 

care au calitatea de soţ sau rudă de gradul I; 

c) interesele sale patrimoniale, ale soţului sau rudelor sale de gradul I pot influenta 

deciziile pe care trebuie să le ia în exercitarea funcţiei publice. 

În cazul existenţei unui conflict de interese, funcţionarului public îi revine obligaţia de a se 

abţine de la rezolvarea cererii, luarea deciziei sau participarea la luarea unei decizii si de a îl 

informa de îndată pe seful ierarhic căruia îi este subordonat direct, care, la rândul lui, este obligat 

să ia măsurile care se impun pentru exercitarea cu imparţialitate a funcţiei publice, în termen de 

cel mult 3 zile de la data luării la cunostinţă.43 

În cazurile de conflict de interese, conducătorul autorităţii sau instituţiei publice, la 

propunerea sefului ierarhic căruia îi este subordonat direct funcţionarul public în cauza, va desemna 

un alt funcţionar public, care are aceeasi pregătire si nivel de experienţă.44 

O reglementare specială a conflictului de interese vizează poliţiştii de penitenciare; astfel, 

în conformitate cu prevederile art. 121 alin. (1) din Legea nr. 145/2019 privind statutul poliţistului 

de penitenciar, poliţiştii de penitenciare sunt în conflict de interese dacă se află în una dintre 

următoarele situaţii: 

a) sunt chemaţi să rezolve cereri, să ia decizii sau să participe la luarea deciziilor cu 

privire la persoane fizice si juridice cu care sunt soţ/soţie, rude de gradul I sau, după 

caz, au relaţii cu caracter patrimonial; 

b) sunt chemaţi să participe în cadrul unor comisii constituite, conform legii, din care face 

parte soţul/soţia sau o rudă de gradul I; 

43 Conform art. 79 alin. (2) din Legea nr. 161 /2003. 
44 Conform art. 79 alin. (3) din Legea nr. 161 /2003. 

 

 

c) interesele lor patrimoniale, ale soţului sau rudelor lor de gradul I pot influenţa deciziile 

pe care trebuie să le ia în exercitarea atribuţiilor de serviciu. 

De asemenea, conform alin. (2) al aceluiaşi articol, nu sunt permise raporturile ierarhice 

directe între poliţiştii de penitenciare care sunt soţi sau rude de gradul I. În cazul unui conflict de 

interese, poliţistului de penitenciare îi revine o obligaţie de abţinere de la rezolvarea cererii, 

luarea deciziei sau participarea la luarea unei decizii; de asemenea, acesta este obligat să îl 

informeze de îndată pe şeful ierarhic căruia îi este subordonat direct, care trebuie să ia măsurile 
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care se impun pentru exercitarea cu imparţialitate a funcţiei, în termen de cel mult 3 zile de la 

data luării la cunoştinţă a situaţiei semnalate45. 

Si Legea nr. 98/2016 privind achiziţiile publice conţine o reglementare specială a 

conflictului de interese, potrivit obiectului de reglementare al acestui act normativ. Astfel, conform 

prevederilor art. 58 din Legea nr. 98/2016, conflictul de interese este definit ca fiind „orice situaţie 

în care membrii personalul autorităţii contractante sau ai unui furnizor de servicii care acţionează 

în numele autorităţii contractante, care sunt implicaţi în desfăşurarea procedurii de atribuire sau 

care pot influenţa rezultatul acesteia au, în mod direct sau indirect, un interes financiar, economic 

sau un alt interes personal, care ar putea fi perceput ca element care compromite imparţialitatea 

ori independenţa lor în contextul derulării procedurii de atribuire".46 

Concluzionând, trebuie remarcat că, deşi conflictul de interese nu înseamnă, în sine, 

corupţie, apariţia unui conflict între interesele personale ale unui funcţionar public şi îndatoririle 

lui legale, fără ca acesta să fie rezolvat sau sancţionat, poate avea ca rezultat corupţia; un conflict 

de interese se poate concretiza, aşadar, în cele din urmă, într-o infracţiune de corupţie sau de 

serviciu. Soluţionarea conflictelor de interese vizează, în consecinţă, adoptarea deciziilor în cadrul 

administraţiei publice exclusiv în baza interesului public. 

45 Art. 121 alin. (3) din Legea nr. 145/2019. 

46 Art. 60 alin. (1) din Legea nr. 98/2016 prevede, cu titlul de exemplu, o serie de cinci situaţii potenţial generatoare de 

conflict de interese. 

 

 

Conflictul de interese - studiu de caz47: 

Conflictul de interese potenţial - X este arhitectul şef al oraşului ABC, iar tatăl său este 

directorul unei mari companii de construcţii. 

Conflictul de interese actual apare în momentul în care oficialul este pus în situaţia de a 

lua o decizie care l-ar avantaja sau care ar avantaja un apropiat de-al său sau un partener de 

afaceri. 
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Conflictul de interese actual - X este arhitectul şef al oraşului ABC, iar compania 

tatălui său a depus documentaţia pentru obţinerea unei autorizaţii de construcţie în respectivul 

oraş. 

Al treilea tip de conflict de interese este cel consumat, în care oficialul public participă 

la luarea deciziei cu privire la care are un interes personal, încălcând prevederile legale. 

Conflictul de interese consumat - X, în calitatea sa de arhitect şef al oraşului ABC, a 

semnat autorizaţia de construcţie solicitată de compania tatălui său. 

Aşteptările publicului privind conduita pe care oficialul public trebuie să o aibă variază 

în funcţie de tipul concret de conflict de interese existent la un anumit moment. Dacă, în cazul 

conflictului de interese potenţial, conduita cerută oficialului este mai degrabă pe exercitarea în 

mod transparent şi echidistant a atribuţiilor sale, în cazul conflictului de interese actual, 

oficialul trebuie să se abţină de la luarea oricăror decizii, informându-şi superiorul ierarhic 

despre situaţia apărută. Conflictul de interese consumat apare în cazul în care oficialul nu s-a 

abţinut de la luarea unei decizii în ipoteza unui conflict de interese actual şi implică latura 

sancţionatorii a reglementării. 

Exerciţii conflict de interese 

Analizaţi, identificaţi prevederile legale incidente şi argumentaţi dacă următoarele situaţii în 

care s-au aflat funcţionarii publici reprezintă situaţii de conflict de interese. 

• Un director executiv din cadrul unei instituţii publice a semnat o dispoziţie de plată în 

baza căreia s-a achitat o sumă de bani unei societăţi comerciale în cadrul căreia soţul 

directorului executiv deţinea calitatea de asociat. 

47 Ghid privind incompatibilităţile si conflictele de interese - ANI, 2019, disponibil online la adresa 

https://www.ubbcluj.ro/ro/infoubb/documente publice/declaratiiavere/Ghid incompatibilitati si conflicte 201 9.pdf 

 

 

• Un funcţionar public de conducere a semnat mai multe documente aferente unui contract 

de vânzare - cumpărare încheiat între instituţia publică la care lucra si o societate 

comercială în cadrul căreia soţul funcţionarului public deţine calitatea de asociat. 

• Un funcţionar public a întocmit si semnat mai multe documente cu ocazia controalelor 

efectuate la o societate comercială în cadrul căreia funcţionarul public a avut anterior 

calitatea de salariat. 

Răspuns: 

În toate cazurile ANI a constatat existenţa unui conflict de interese. Rezumaţi argumentele 

cursanţilor, apoi discutaţi care ar fi fost soluţia pentru prevenirea conflictului de interese. 
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4.6 Incompatibilităţi 

„Una dintre cele mai frecvente probleme care se manifestă atât în sistemul administrativ, 

cât si în mass-media, este confuzia care se creează între conflictul de interese si incompatibilităţi. 

Dacă, pentru existenţa unui conflict de interese persoanele publice trebuie să ia o decizie care să 

influenţeze un interes personal, pentru a se afla într-o situaţie de incompatibilitate un oficial public 

nu trebuie să ia nicio decizie, fiind suficient faptul că exercită concomitent două sau mai multe 

funcţii al căror cumul este interzis de lege."48 

Art. 445 din Codul administrativ reglementează respectarea regimului juridic al conflictului 

de interese si al incompatibilităţilor, instituind obligaţia respectării întocmai a regimului juridic al 

incompatibilităţilor. Corelativ, funcţionarii publici trebuie să evalueze situaţiile care pot genera o 

situaţie de incompatibilitate si să acţioneze pentru prevenirea apariţiei sau soluţionarea legală a 

acestora, iar în cazul în care intervine o incompatibilitate, funcţionarii publici au obligaţia de a 

acţiona conform prevederilor legale pentru încetarea incompatibilităţii sau a conflictului de 

interese, în termenul legal. 

Pentru ca un funcţionar public să se afle, asadar, într-o situaţie de incompatibilitate, 

acesta trebuie să deţină simultan două sau mai multe funcţii a căror cumulare este interzisă de 

legislaţia aplicabilă sau dacă între acesta si un alt funcţionar public având calitatea de soţ/soţie sau 

rudă de gradul I există raporturi ierarhice directe. 

Astfel, necesitatea evaluării situaţiilor care ar putea conduce la o stare de 

incompatibilitate intervine fie în momentul în care un funcţionar public intenţionează să deţină, pe 

lângă funcţia de bază, si o altă funcţie sau să desfăsoare o altă activitate, fie în 

48 Agenţia Naţională de Integritate, Ghid privind incompatibilităţile si conflictele de interese, 2019, pag. 16. 

 

 

cazul în care o rudă de gradul I sau soţul/soţia, promovează sau este ales ori numit într-o funcţie 

ierarhic superioară. 

În aceste situaţii, funcţionarul în cauză trebuie să aprecieze dacă noua funcţie sau activitate 

este între cele interzise de prevederile legii sau dacă, în urma examenului sau concursului de 

promovare într-o funcţie publică de conducere sau într-o funcţie publică din categoria înalţilor 

funcţionari publici ori în cazul învestirii sau numirii într-o funcţie de demnitate publică, între acesta 

si ruda de gradul I ori soţul soţia va interveni un raport ierarhic direct - cu alte cuvinte, dacă se va 

subordona sau supraordona în mod direct soţului/soţiei ori rudei de gradul I, potrivit celor ce 

urmează. 

Astfel, funcţionarii publici nu pot exercita nicio altă funcţie publică sau calitate decât cea în 

care au fost numiţi, si nici funcţii de demnitate publică49. Potrivit art. 94 alin. (2) din Legea nr. 

161/2003, funcţionarii publici nu pot deţine alte funcţii si nu pot fi desfăsurate alte activităţi, 

remunerate sau nu, după cum urmează: 

a) în cadrul autorităţilor sau instituţiilor publice; 

Proiect cofinanţat din Fondul Social European prin Programul Operaţional Capacitate Administrativă 

2014-2020! 

 

 



www.poca.ro 35 

b) în cadrul cabinetului demnitarului, cu excepţia cazului în care funcţionarul public este 

suspendat din funcţia publică, în condiţiile legii, pe durata numirii sale; 

c) în cadrul regiilor autonome, societăţilor comerciale ori în alte unităţi cu scop lucrativ 

din sectorul public; 

d) în calitate de membru al unui grup de interes economic. 

Un alt caz de incompatibilitate, despre care se vorbeste mai sus, este reglementat de art. 

95 alin. (1) si (2) din Legea nr. 161/2003, care interzice raporturile ierarhice directe în cazul în 

care funcţionarii publici respectivi sunt soţi sau rude de gradul I (părinţi sau copii), inclusiv în 

cazul în care seful ierarhic direct este demnitar. În cazul în care intervine o asemenea situaţie, 

persoanele în cauză sunt obligate să opteze pentru încetarea raporturilor ierarhice directe sau 

renunţarea la calitatea de demnitar în termen de 60 de zile. Aceste situaţii, precum si 

neîndeplinirea obligaţiei menţionate anterior, se constată de către seful ierarhic superior al 

funcţionarilor publici respectivi, care dispune încetarea raporturilor ierarhice directe dintre 

funcţionarii publici soţi sau rude de gradul I50. 

Alin. (2A1) al art. 94 din Legea nr. 161/2003 reglementează o serie de cazuri51 care nu 

constituie situaţii de incompatibilitate conform celor prevăzute de lit. a) si c) citate mai sus. 

49 Conform art. 94 alin. (1) din Legea nr. 161 /2003. 
50 Conform art. 95 alin. (5) din Legea nr. 161/2003; pentru cazurile demnitarilor, competenţa de a constata si a dispune 

încetarea raporturilor ierarhice revine după caz, primului-ministru, ministrului sau prefectului conform alin. (6) al aceluiasi 

articol. 

51Aceste situaţii sunt reprezentate de cazurile în care funcţionarul public: 

 

 

De asemenea, potrivit legii, situaţia în care funcţionarul public este desemnat prin act administrativ 

pentru a face parte din echipa de proiect finanţat din fonduri comunitare nerambursabile 

postaderare, precum şi din împrumuturi externe contractate sau garantate de stat rambursabile sau 

nerambursabile, nu constituie un caz de incompatibilitate, cu excepţiile prevăzute de lege52. 

Totodată, conform prevederilor art. 96 alin. (1) din Legea nr. 161/2003, nu constituie 

situaţii de incompatibilitate exercitarea de: 

• funcţii sau activităţi în domeniul didactic, al cercetării ştiinţifice, al creaţiei 

literar-artistice; 

• funcţii în alte domenii de activitate din sectorul privat, care nu sunt în legătură 

directă sau indirectă cu atribuţiile exercitate ca funcţionar public53, potrivit fişei 

postului. 

Potrivit prevederilor art. 45 alin. (1) lit. i din Legea nr. 360/2002 privind Statutul 

poliţistului, prohibiţia încălcării regimului juridic al conflictului de interese şi al 

incompatibilităţilor, stabilit potrivit Legii nr. 161/2003, se aplică şi în cazul poliţistului. Totodată, 

în virtutea lit. c, g şi h, poliţistului îi este de asemenea interzis: 
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• să candideze pentru autorităţile administraţiei publice locale, Parlamentul 

României şi pentru funcţia de Preşedinte al României; 

• să efectueze, direct sau prin persoane interpuse, activităţi de comerţ ori să 

participe la administrarea sau conducerea unor societăţi comerciale, cu excepţia 

calităţii de acţionar; 

• să exercite activităţi cu scop lucrativ de natură să lezeze onoarea şi demnitatea 

poliţistului sau a instituţiei din care face parte. 

În conformitate cu stipulaţiile art. 122 din Legea nr. 145/209 privind statutul poliţiştilor de 

penitenciare, aceştia pot exercita funcţii sau activităţi în domeniul didactic, al cercetării 

a) este desemnat printr-un act administrativ, emis în condiţiile legii, să reprezinte interesele statului în legătură cu 

activităţile desfăşurate de operatorii economici cu capital ori patrimoniu integral sau majoritar de stat, în condiţiile 

rezultate din actele normative în vigoare; 

b) este desemnat printr-un act administrativ, emis în condiţiile legii, să participe în calitate de reprezentant al autorităţii 

ori instituţiei publice în cadrul unor organisme sau organe colective de conducere constituite în temeiul actelor normative 

în vigoare; 

c) exercită un mandat de reprezentare, pe baza desemnării de către o autoritate sau instituţie publică, în condiţiile expres 

prevăzute de actele normative în vigoare. 

52 Cu excepţia funcţionarilor publici care exercită atribuţii ca auditor sau atribuţii de control asupra activităţii derulate în 

cadrul acesteia şi a funcţionarilor publici care fac parte din echipa de proiect, dar pentru care activitatea desfăşurată în 

cadrul respectivei echipe generează o situaţie de conflict de interese cu funcţia publică pe care o ocupă - în conformitate 

cu prevederile art. 94 alin. (2A2) din Legea nr. 161/2003. 

53 Ori funcţionar public parlamentar sau funcţionar public cu statut special. 

 

 

ştiinţifice, al creaţiei literar-artistice, precum si să desfăşoare activităţi sau să deţină funcţii în 

sectorul privat, cu condiţia ca activitatea sau funcţia respectivă să nu aibă legătură cu sistemul 

poliţiei penitenciare şi cu condiţia respectării dispoziţiilor legale privind conflictul de interese, 

incompatibilităţile, precum şi a legislaţiei aplicabile profesiei sau activităţii pe care o exercită. 

De asemenea, art. 11 din Codul deontologic al personalului din sistemul administraţiei 

penitenciare prevede că angajaţilor le este interzis să exercite activităţi cu scop lucrativ care au 

legătură cu atribuţiile funcţiei publice pe care o deţin şi să fie mandatari ai unor persoane în ceea 

ce priveşte efectuarea unor acte în legătură cu funcţia pe care o îndeplinesc (lit. f), precum si să 

deţină orice altă funcţie publică sau privată pentru care sunt retribuiţi, cu excepţia funcţiilor 

didactice din cadrul instituţiilor de învăţământ, a activităţilor de cercetare stiinţifică si creaţie 

literar-artistică (lit. g). Aceste dispoziţii se aplică si funcţionarilor publici cu statut special din 

Ministerul Justiţiei. 

Desi dispoziţiile care reglementează regimul incompatibilităţilor nu prevăd o asemenea 

obligaţie, elaborarea si implementarea unei proceduri la nivelul autorităţii sau instituţiei este de 

cele mai multe ori oportună, aceasta putând ghida personalul în evitarea situaţiilor de 

incompatibilitate, pe de o parte, si de a asigura prevenirea si monitorizarea situaţiilor de 

incompatibilitate de către o persoană responsabilă în acest sens. Aceasta poate fi numită din cadrul 

compartimentului resurse umane, iar în cazul instituţiilor cu un număr mai redus de personal, 
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această persoană ar putea fi una si aceeasi cu responsabilul pentru implementarea prevederilor 

privind declaraţiile de avere si interese. 

Între măsurile de prevenire, respectiv de identificare timpurie ale situaţiilor de 

incompatibilitate care pot fi implementate astfel, menţionăm următoarele exemple: 

• acordarea de consiliere (de către consilierul de etică, consilierul / structura de 

integritate, responsabilul cu prevenirea si monitorizarea situaţiilor de 

incompatibilitate, dacă o astfel de funcţie este exercitată în instituţie) în cazurile în 

care deţinerea simultană a două funcţii sau exercitarea unei alte activităţi pe lângă 

cea de bază ar putea rezulta într-o stare de incompatibilitate; 

• completarea, de către persoanele aflate sub incidenţa prevederilor legale privind 

incompatibilităţile si care intenţionează să desfăsoare si alte activităţi în afara celei 

de bază, a unei declaraţii care să consemneze aceste activităţi; instituirea si 

menţinerea la nivelul autorităţii sau instituţiei a unui registru privind 

incompatibilităţile, în care să fie consemnate declaraţiile menţionate anterior, 

sesizările cu privire la existenţa unei incompatibilităţi, precum si cazurile în care ANI 

a fost sesizată ori s-a sesizat din oficiu în vederea efectuării evaluării, evidenţa 

solicitărilor de puncte de vedere adresate către ANI, precum si a răspunsurilor la 

aceste solicitări, măsurile adoptate în cazurile în care starea de incompatibilitate a 

persoanelor a rămas definitivă în urma deciziei instanţei sau a necontestării 

raportului de evaluare. 

 

 

Nerespectarea normelor legale privind incompatibilitatea (si a conflictelor de interese) 

este sancţionată de lege. Astfel, conform prevederilor art. 25 din Legea nr. 176/2010, următoarele 

fapte constituie abateri disciplinare şi se sancţionează54 potrivit reglementării aplicabile 

demnităţii, funcţiei sau activităţii respective: 

• fapta persoanei cu privire la care s-a constatat că a emis un act administrativ, a 

încheiat un act juridic, a luat o decizie sau a participat la luarea unei decizii cu 

încălcarea obligaţiilor legale privind conflictul de interese ori starea de 

incompatibilitate; sancţiunea se aplică în măsura în care prevederile legii nu derogă 

de la reglementarea aplicabilă şi dacă fapta nu întruneşte elementele constitutive 

ale unei infracţiuni - alin. (1); 

• fapta persoanei cu privire la care s-a constatat starea de incompatibilitate sau de 

conflict de interese constituie temei pentru eliberarea din funcţie ori, după caz, 

constituie abatere disciplinară şi se sancţionează potrivit reglementării aplicabile 

demnităţii, funcţiei sau activităţii respective - alin. (3). 

Exerciţii incompatibilităţi 

Analizaţi, identificaţi prevederile legale incidente şi argumentaţi dacă următoarele situaţii în care 

s-au aflat funcţionarii publici reprezintă situaţii de incompatibilitate 

• Un funcţionar public a exercitat funcţia de consilier juridic atât în cadrul unei instituţii 

publice cât şi în cadrul unei societăţi comerciale cu capital privat. 
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• Un funcţionar public a exercitat simultan şi funcţia de angajat cu contract individual de 

muncă în cadrul unei instituţii de învăţământ aflată în subordinea instituţiei publice la care 

lucra. 

• Un funcţionar public a deţinut simultan şi calitatea de titular întreprindere individuală. 

Răspuns: 

Caz1 - art. 96, alin. (1) din Legea nr. 161/2003 Caz2 - art. 94, alin. (2), lit. a) din Legea nr. 

161/2003. Caz3 - art. 96, alin. (1) din Legea nr. 161/2003 

În toate cazurile ANI a constatat existenta unei situaţii de incompatibilitate. Sumarizaţi 

argumentele cursanţilor, apoi discutaţi care ar fi fost soluţia pentru prevenirea situaţiei de 

incompatibilitate. 

54 Conform prevederilor art. 25 alin. (4), prin derogare de la dispoziţiile legilor speciale care reglementează răspunderea 

disciplinară, sancţiunile disciplinare care pot fi aplicate ca urmare a săvârşirii unor abateri dintre cele cuprinse în 

prezenta lege nu pot consta în mustrare sau avertisment 

 

 

Conflictul de interese - studiu de caz—: 

Incompatibilităţi56 - exemple: Funcţionar 

public cu statut special: 

„În perioada LL/AAAA - LL/AAAA, X, Funcţionar public cu statut special în cadrul 

Inspectoratului de Poliţie Judeţean ABC, a exercitat simultan calitatea de funcţionar public cu 

statut special (comisar-şef de poliţie - psiholog) si profesia liberă de psiholog în cadrul Societăţii 

civile Y, obţinând venituri. 

Astfel, persoana evaluată a încălcat dispoziţiile art. 96 din Legea nr. 161/2003, coroborate 

cu prevederile art. 45, alin (1), lit. i) din Legea nr. 360/2002." 

Funcţionar public 

„În perioada LL/AAAA - LL/AAAA, X, Funcţionar public în cadrul Consiliului Judeţean ABC, 

a exercitat funcţia publică de auditor în cadrul Biroului audit public intern simultan cu 

desfăşurarea de activităţi economico-financiare remunerate, care sunt în legătură directă sau 

indirectă cu atribuţiile exercitate ca funcţionar public. 

Astfel, persoana evaluată a încălcat dispoziţiile art. 96, alin. (1) din Legea nr. 161/2003." 
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4.7 Interdicţii după încheierea angajării în cadrul instituţiilor publice (pantouflage) 

„O formă specială de conflict de interese se produce prin pantouflage (limba franceză) sau 

amakudari (limba japoneză). Aceasta se referă la părăsirea de către angajaţii/ funcţionarii publici 

a sectorului public pentru a fi angajaţi în domeniul privat."57 

55 Ghid privind incompatibilităţile si conflictele de interese - ANI, 2019, disponibil online la adresa 

https://www.ubbclui.ro/ro/infoubb/documente_publice/declaratiiavere/Ghid_incompatibilitati_si_conflicte_201 9.pdf 
56 Agenţia Naţională de Integritate, Incompatibilitate - un funcţionar public cu statut special si doi funcţionari publici, 11 

iulie 2018, comunicat disponibil online la adresa 

https://www.integritate.eu/Comunicate.aspx?Action=1&NewsId=2786&M=NewsV2&PID=20 

57 Ghid de bune practici pentru prevenirea corupţiei în administraţia publică, 2019, disponibil online la adresa 

https://terramileniultrei.ro/wp-content/uploads/2019/02/Rezultat-11 -GHID-BUNE-PRACTICI-PLOIES%CC%A6TI- final.pdf 

 

 

Sunt atinse interesele statului, de exemplu, când funcţionarii publici urmează cursuri de 

pregătire în diverse specializări din bani publici, după care părăsesc domeniul public pentru a se 

angaja în domeniul privat unde sunt mai bine plătiţi. 

Necesitatea de a menţine încrederea publicului, în special în perioadele de schimbare, 

sporeşte importanţa dezvoltării şi menţinerii sistemelor ce abordează conflictele de interese, 

inclusiv pe cele care apar la migrarea funcţionarilor publici către sectorul privat. Cele mai 

frecvente obiective ale unui sistem care abordează migrarea funcţionarilor publici din sectorul 

public în cel privat sunt58: 

(1) să se asigure că anumite informaţii dobândite în serviciul public nu sunt utilizate în 

mod abuziv; 

(2) să se asigure că exercitarea autorităţii de către un funcţionar public nu este 

influenţată de câştigul personal, inclusiv prin speranţa sau aşteptarea unei angajări 

viitoare şi 

(3) să se asigure că accesul şi contactele actualilor precum şi ale foştilor funcţionari 

publici nu sunt utilizate pentru beneficiile nejustificate ale funcţionarilor sau ale 

altora. 

În cadrul acestui fenomen, riscurile de expunere la corupţie sunt deosebit de crescute.59 Pe 

lângă protecţia încrederii pe care cetăţenii o au în proprii administratori, trebuie, prin urmare, să se 

asigure realizarea unui dublu obiectiv; pe de o parte, garantarea că informaţiile specifice primite şi 

contactele personale dobândite pe perioada serviciului public nu sunt utilizate abuziv odată 

transferate în sectorul privat; pe de altă parte, asigurarea că, în desfăşurarea activităţii sale, 

funcţionarul public nu este influenţat de interese personale, inclusiv speranţa într-o nouă funcţie în 

sectorul privat. În acest sens, trebuie dezvoltate politicile adecvate în vederea consolidării 

loialităţii funcţionarilor publici atât pe perioada activităţii lor, cât şi după trecerea eventuală în 

sectorul privat. 
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Pantouflage-ul este reglementat lapidar în legislaţia românească, prin intermediul unor 

texte legale prevăzute disparat în diverse acte normative, astfel: 

- în Legea nr. 98/2016 privind achiziţiile publice - Secţiunea a 4-a Reguli de evitare a 

conflictului de interese, art. 61 prevede că ofertantul declarat câştigător cu care autoritatea 

contractantă a încheiat contractul de achiziţie publică nu are dreptul de a angaja sau încheia orice 

alte înţelegeri privind prestarea de servicii, direct ori indirect, în scopul îndeplinirii contractului de 

achiziţie publică, cu persoane fizice sau juridice care au fost implicate în procesul de 

verificare/evaluare a solicitărilor de participare/ofertelor depuse în cadrul unei 

58 H.G. nr. 583/2016 din 10 august 2016 privind aprobarea Strategiei naţionale anticorupţie pe perioada 2016 - 2020 
59 Comisia specială pentru crimă organizată, corupţie şi spălare de bani, raportor Salvatore lacolino, Document de lucru 

privind corupţia, 2012, disponibil online la adresa 

https://www.europarl.europa.eu/meetdocs/2009_2014/documents/crim/dt/919/919585/919585ro.pdf 

 

 

proceduri de atribuire ori angajaţi/fosti angajaţi ai autorităţii contractante sau ai furnizorului de 

servicii de achiziţie implicat în procedura de atribuire cu care autoritatea contractantă/furnizorul 

de servicii de achiziţie implicat în procedura de atribuire a încetat relaţiile contractuale ulterior 

atribuirii contractului de achiziţie publică, pe parcursul unei perioade de cel puţin 12 luni de la 

încheierea contractului, sub sancţiunea rezoluţiunii ori rezilierii de drept a contractului respectiv. 

- Legea nr. 672/2002 privind auditul public intern prevede în art. 22, alin. 5 că auditorilor 

interni nu trebuie să li se încredinţeze misiuni de audit public intern în sectoarele de activitate în 

care acestia au deţinut funcţii sau au fost implicaţi în alt mod; această interdicţie se poate ridica 

după trecerea unei perioade de 3 ani. 

- Legea nr. 161/2003 privind unele măsuri pentru asigurarea transparenţei în exercitarea 

demnităţilor publice, a funcţiilor publice si în mediul de afaceri, prevenirea si sancţionarea 

corupţiei60 prevede în art. 94 alin. (3) că funcţionarii publici care, în exercitarea funcţiei publice, au 

desfăsurat activităţi de monitorizare si control cu privire la societăţi comerciale sau alte unităţi cu 

scop lucrativ de natura celor prevăzute la alin. (2) lit. c) din lege nu pot să-si desfăsoare activitatea 

si nu pot acorda consultanţă de specialitate la aceste societăţi timp de 3 ani după iesirea din corpul 

funcţionarilor publici. 

- O.U.G. nr. 66 din 29 iunie 2011 privind prevenirea, constatarea si sancţionarea neregulilor 

apărute în obţinerea si utilizarea fondurilor europene si/sau a fondurilor publice naţionale aferente 

acestora prevede în art. 13 alin.( 1) că beneficiarii persoane fizice/juridice de drept privat nu au 

dreptul de a angaja persoane fizice sau juridice care au fost implicate în procesul de 

verificare/evaluare a cererilor de finanţare în cadrul procedurii de selecţie pe parcursul unei 

perioade de cel puţin 12 luni de la semnarea contractului de finanţare. 

- art. 70 din Legea Concurenţei nr. 21/1996, republicată, cu modificările si completările 

ulterioare, prevede că persoana care a exercitat o funcţie de demnitate publică sau o funcţie 

publică de specialitate în cadrul Consiliului Concurenţei, care doreste să exercite o activitate 

profesională în sectorul privat, remunerată sau nu, în termen de trei ani de la data încetării 

mandatului sau a raporturilor de serviciu, notifică Consiliul Concurenţei cu privire la aceasta, 
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solicitând în prealabil avizul favorabil al autorităţii de concurenţă. În cazul în care activitatea ce 

urmează a fi desfăsurată în sectorul privat are legătură cu domeniul economic circumscris activităţii 

exercitate la Consiliul Concurenţei de persoana interesată în decursul ultimilor trei ani de exercitare 

a funcţiei si poate fi incompatibilă cu interesele legitime ale autorităţii, Consiliul Concurenţei 

poate, luând în considerare interesul instituţiei, fie să emită un aviz negativ faţă de solicitarea 

adresată, fie să adopte un aviz favorabil care să conţină obligaţia respectării în exercitarea 

activităţii a oricăror condiţii pe care le consideră adecvate. 

Precizăm că Strategia Naţională Anticorupţie 2016 - 2020 îsi asumă, în cadrul Obiectivului 

specific 2.2, completarea cadrului normativ prin extinderea ariei de aplicare a 

60 Textul iniţial a fost publicat in Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 279 din 21 aprilie 2003. 

 

 

interdicţiilor la migrarea angajaţilor din sectorul public în cel privat si reglementarea 

mecanismelor de control al respectării acestor interdicţii, precum si a cadrului sancţionator. 

De asemenea, precizăm că sunt autorităţi şi instituţii publice care şi-au adoptat proceduri 

de sistem/ operaţionale privind pantouflage-ul, proceduri care conţin modele pentru Declaraţia de 

pantouflage şi Registrul monitorizării situaţiilor de pantouflage (ca, de exemplu, UAT Municipiul 

Călăraşi http://www.primariacalarasi.ro/index.php/home/programe-si- strategii/95-strategia-

pentru-integritate/167-ipip); prin intermediul acestor proceduri este recomandabil să se 

stabilească desemnarea unei persoane responsabile cu monitorizarea situaţiilor de pantouflage, 

precum şi elaborarea şi actualizarea listei cu angajaţii care intră sub incidenţa prevederilor legale 

privind pantouflage-ul. 

Exerciţiu pantouflage 

Un funcţionar public eliberat din funcţia publică ca urmare a unei reorganizări susţine că i se 

lezează dreptul la muncă prin interdicţia de a îşi desfăşura activitatea şi de a acorda consultanţă 

de specialitate, timp de 3 ani, la societăţile la care a desfăşurat activităţi de monitorizare şi 

control. Funcţionarul public consideră că i se interzice dreptul de a desfăşura activităţi aducătoare 

de venituri pe această perioadă, fiind privat astfel de dreptul la muncă şi de asigurare a 

mijloacelor de subzistenţă. 

Întrebări: 

1. Argumentaţi rolul acestei interdicţii în păstrarea unui climat de integritate şi încredere în 

sectorul public 

2. Argumentaţi dacă această interdicţie afectează sau nu dreptul la muncă 
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4.8 Transparenţă în procesul decizional 

Transparenţa în procesul decizional este o obligaţie a administraţiei publice (prevăzută de 

Legea nr. 52/2003 privind transparenţa decizională în administraţia publică), dar şi un standard de 

bună administrare sau un criteriu de legalitate. 

Transparenţa organizaţională şi decizională în cadrul unei organizaţii constituie instrumentele cele 

mai eficiente în descurajarea şi combaterea abuzurilor şi a faptelor de corupţie.61 Legea nr. 

52/2003 stabileşte regulile procedurale minime aplicabile în vederea transparenţei decizionale în 

cadrul autorităţilor administraţiei publice centrale şi locale, care pot fi 

61 Mihaela Onofrei, Ana-Maria Bercu, Ada-Iuliana Popescu, Florin Oprea, Ghid de instrumente si bune practici în procesul 

decizional public, Universitatea „Al. I. Cuza" Iaşi, Facultatea de Economie şi Administrarea Afacerilor, 2011, disponibil 

online la adresa 

http://portal.feaa.uaic.ro/formarecontinua/Documents/ghid_bune_practici%20SMIS_1192.pdf 

 

 

dezvoltate conform specificului autorităţii prin elaborarea unei proceduri privind transparenţa 

decizională.62 

Aplicarea prevederilor Legii nr. 52/2003 privind transparenţa decizională presupune o serie 

de acţiuni necesare şi obligatorii la nivelul instituţiilor publice, între care menţionăm: 

1. publicarea în consultare a actelor normative, pe pagina de internet proprie, afişarea la 

sediu într-un spaţiu accesibil publicului, şi transmiterea către mass-media centrală sau 

locală, după caz; anunţul privitor la elaborarea proiectului de act normativ priveşte 

inclusiv a instrumentelor de motivare, termenele de transmitere a propunerilor, 

sugestiilor sau recomandărilor cetăţenilor şi locul unde pot fi transmise acestea în scris63; 

2. desemnarea unei persoane responsabile pentru relaţia cu societatea civilă în procesul de 

aplicare a Legii nr. 52/200364' 65; 

3. primirea de sugestii sau propuneri de la cetăţeni şi a solicitărilor pentru organizarea 

dezbaterilor în şedinţe publice de la organizaţiile legal constituite, analizarea acestora şi 

formularea de răspunsuri către toţi cei care şi-au exprimat puncte de vedere, 

organizarea de dezbateri publice conform regulilor stipulate de lege66. 

În vederea asigurării, la nivelul instituţiei, a unui mecanism unitar pentru asigurarea 

transparenţei decizionale conform prevederilor normelor în vigoare, este recomandată elaborarea 

unei proceduri privind transparenţa decizională67. 

În perioada martie 2019 - ianuarie 2020 a fost operaţionalizată platforma E-Consultare68, 

care se doreşte a fi un instrument de optimizare a procesului de consultare publică, atât din 

perspectiva cetăţenilor, cât şi a instituţiilor publice, şi care are ca finalitate eficientizarea şi 

uniformizarea aplicării prevederilor Legii nr. 52/2003. Informaţiile din cadrul platformei sunt 

actualizate de Secretariatul General al Guvernului, prin Direcţia pentru Guvernare Deschisă şi 

Relaţia cu Societatea Civilă, prin scanarea manuală cu frecvenţă săptămânală a site-urilor 

autorităţilor publice iniţiatoare indicate, preluând integral şi exclusiv forma proiectelor de acte 

normative lansate în consultare publică şi publicată pe site-urile proprii ale acestora la data 
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62 Exemplu: https://www.primariacalarasi.ro/images/Documente/Despre%20institutie/Managementul/PS%20- 

%2008%20Transparen%C8%9Ba%20decizional%C4%83 .PDF 

63 Conform art. 7 alin. (1) şi (2) din Legea nr. 52/2003. 

64 Conform art. 7 alin. (7) din Legea nr. 52/2003. 

65 Exemplu: https://www.primariatm.ro/pdf.php?class=primaria&identificator=5207 

66 Conform art. 7 alin. (6), (9), (10) din Legea nr. 52/2003. 
67 Exemplu: https://www.primariacalarasi.ro/images/Documente/Despre%20institutie/Managementul/PS%20- 

%2008%20Transparen%C8%9Ba%20decizional%C4%83 .PDF 

68 Conform Raportului privind operaţionalizarea platformei E-Consultare în perioada martie 2019 - ianuarie 2020, publicat 

de Secretariatul General al Guvernului; platforma se află la adresa http://e-consultare.gov.ro/wA iar arhiva proiectelor de 

acte normative iniţiate la nivelul administraţiei publice centrale cuprinse în vechea platformă E-Consultare (ianuarie 2016 - 

2018) este disponibil online la adresa http://consultare.gov.ro/. 
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actualizării periodice a platformei E-Consultare. Recomandările/ sugestiile/punctele de vedere 

formulate de cei interesaţi prin intermediul platformei sunt transmise în mod direct şi exclusiv 

autorităţilor iniţiatoare, cărora le revine obligaţia de a le gestiona în condiţiile legii. 

Registrul Unic al Transparenţei Intereselor (RUTI) reprezintă un mijloc de creştere a 

transparenţei procesului de elaborare a politicilor la nivelul Guvernului şi a fost adoptat de prin 

Memorandum în 201669. 

Registrul Unic al Transparenţei Intereselor (RUTI) reprezintă o platformă online, cu scop 

principal de a înregistra o serie de informaţii despre grupuri specializate care urmăresc să 

promoveze o propunere de politică publică sau urmăresc să contribuie la revizuirea uneia deja 

existente pentru ca întâlnirile dintre acestea şi decidenţii, care vor afişa agenda zilnică a 

întâlnirilor, să se organizeze prin cunoaşterea reciprocă a intereselor celor două părţi.70 Registrul 

stabileşte un cadru de colaborare, complementar şi anterior procedurii legale de transparenţă 

decizională, cu părţile interesate care îşi manifestă, din proprie iniţiativă, interesul pentru un 

anumit domeniu ce intră în competenţa de reglementare a administraţiei publice centrale. 

Exerciţii transparenţă decizională 

O unitate administrativ teritorială a adoptat, în data de 18.12.2018, mai multe hotărâri cu privire 

la rectificarea bugetară şi stabilirea nivelurilor pentru valorile impozabile, impozitele şi taxele 

locale şi alte taxe asimilate acestora. Anterior, în data de 24.07.2018, un cetăţean a solicitat să îi 

fie puse la dispoziţie proiectele de hotărâri ale unităţii administrativ- teritoriale, în format 

electronic, la adresa specificată, cu 30 de zile lucrătoare înainte de supunerea la vot a 

proiectului, astfel încât să îşi poată exercita dreptul de a participa activ la luarea deciziilor. În 

ciuda solicitării pe care a adresat-o autorităţii, niciunul din proiectele ce au stat la baza adoptării 

Hotărârilor nu i-a fost comunicat, astfel încât să îşi poată exercita dreptul de a participa activ la 

luarea deciziilor, unitatea administrativ teritorială argumentând că actele în cauză au caracter 

individual, întrucât acestea produc efecte faţă de anumite persoane, şi nu ar intra, în consecinţă, 

sub incidenţa Legii nr. 52/2003. Proiectele de hotărâre au fost afişate la sediul instituţiei, dar nu 

a fost respectat termenul de 30 de zile. 

Întrebări: 
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1. Argumentaţi de ce proiectele la care se face referire în speţă erau proiecte de acte normative 

şi nu acte cu caracter individual. 

69 Registrul Unic al Transparenţei Intereselor (RUTI) este disponibil online la adresa http://ruti.gov.ro/ 

70 Ghid privind înregistrarea grupurilor specializate în Registrul Unic al Transparenţei Intereselor (RUTI), disponibil online 

la adresa http://ruti.gov.ro/wp-content/uploads/2016/10/320db2e8a6feafdd4359111cdebc0472.pdf 

 

 

2. Argumentaţi dacă i s-a încălcat cetăţeanului dreptul de participare la luarea deciziilor şi care 

consideraţi că este remediul legal. Menţionaţi cadrul legal incident. 

Răspuns: 

[Rezumaţi argumentele cursanţilor, apoi prezentaţi motivarea si dispozitivul instanţei. Discutaţi 

cu participanţii despre cum li se par motivele reţinute de instanţă, precum si soluţia instanţei de 

judecată. ] 

Hotărârea este în mod evident un act administrativ normativ cu caracter general, în sensul art. 3 

din Legea nr. 52/2003 (actul emis sau adoptat de o autoritate publică, cu aplicabilitate generală), 

aplicându-se unui număr nedefinit de destinatari, deoarece nu identifica concret un număr de 

persoane vizate, ci conţine reguli generale referitoare la diferitele capitole ale bugetului local 

(nivelurile pentru valorile impozabile, impozitele şi taxele locale şi alte taxe asimilate acestora), 

cu aplicabilitate generală la nivelul unităţii administrativ teritoriale. 

Tribunalul constată, pe de o parte, că afişarea anunţului nu a avut loc cu respectarea termenului 

de minim 30 de zile lucrătoare înainte de supunerea spre adoptare de către consilieri a 

proiectului de act normativ (18.12.2018), iar pe de altă parte, ca pârâtul nu a publicat anunţul şi 

pe pagina de internet proprie şi nu l-a transmis si către mass-media locală, după caz. 

Tribunalul constată că, deşi reclamantul înregistrase la secretariatul primăriei cererea nr. 

2949/24.07.2018 prin care solicitase ca, în temeiul art. 7 alin. 1 teza finală din Legea nr. 

52/2003, să i se pună la dispoziţie proiectele de hotărâri ce urmează a fi adoptate, în format 

electronic la adresa de poştă electronică indicată, autoritatea pârâtă nu a transmis acestuia 

proiectul hotărârii adoptate sub nr. 24 la 18.12.2018. Întrucât normele prevăzute de Legea nr. 

52/2003 sunt norme imperative de interes public, încălcarea lor atrage nulitatea absolută a 

actului emis astfel, tribunalul va admite acţiunea reclamantului privitor la hotărârea nr. 24 si va 

anula acest act. 

Sentinţa civilă nr. 501/2019, Tribunalul Giurgiu 

Identificaţi pe http://ruti.gov.ro/ care dintre decidenţii de la nivelul instituţiilor din care faceţi 

parte sunt prezenţi în platformă. Fiecare participant raportează online daca există decidenţi 

aflaţi în funcţie la nivelul instituţiei prezenţi pe ruti.gov.ro (timp lucru: 5 minute). 

Identificaţi pe portalul data.gov.ro dacă instituţiile din care faceţi parte au publicat baze de date 

în format deschis şi care este cea mai recentă bază de date publicată. Dacă e cazul, argumentaţi 

de ce credeţi că instituţia din care faceţi parte nu a publicat date în format deschis pe portalul 
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data.gov.ro. Fiecare participant raportează online numărul de baze de date identificate şi data 

celei mai recente baze de date (timp lucru: 5 minute). 

 

 

4.9 Accesul la informaţii de interes public 

Conform art. 31 alin. (1) din Constituţia României, dreptul persoanei de a avea acces la 

orice informaţie de interes public nu poate fi îngrădit, iar potrivit dispoziţiilor alin. (2) al aceluiasi 

articol, autorităţile publice, potrivit competenţelor ce le revin, sunt obligate să asigure informarea 

corectă a cetăţenilor asupra treburilor publice si asupra problemelor de interes personal. 

Accesul liber si neîngrădit la informaţia de interes public constituie, astfel cum stipulează si 

art. 1 din Legea nr. 544/2001, unul dintre principiile fundamentale ale relaţiilor dintre persoane si 

autorităţile publice, în conformitate cu Constituţia României si cu documentele internaţionale 

ratificate de Parlamentul României. 

Asadar, accesul la informaţiile de interes public reprezintă un drept al persoanelor, căruia îi 

corespunde obligaţia corelativă a autorităţilor si instituţiilor publice de a asigura exercitarea lui 

corespunzătoare. Astfel, orice persoană are dreptul să solicite si să obţină de la autorităţile si 

instituţiile publice informaţiile de interes public, în condiţiile reglementate de Legea nr. 544/2001, 

iar autorităţile si instituţiile publice sunt obligate să asigure persoanelor, la cererea acestora, 

informaţiile de interes public solicitate în scris sau verbal. 71 

Conform definiţiei oferite de art. 2 lit. b) din Legea nr. 544/2001, prin informaţie de interes 

public se înţelege orice informaţie care priveşte activităţile sau rezulta din activităţile unei 

autorităţi publice sau instituţii publice, indiferent de suportul ori de forma sau de modul de 

exprimare a informaţiei. 

Nu toate informaţiile, însă, au caracter public. Legea72 instituie serie de excepţii de la 

accesul liber al cetăţenilor, între care menţionăm cu titlul de exemplu: 

• informaţiile din domeniul apărării naţionale, siguranţei si ordinii publice, dacă fac 

parte din categoriile informaţiilor clasificate, potrivit legii; 

• informaţiile privind deliberările autorităţilor, precum si cele care privesc interesele 

economice si politice ale României, dacă fac parte din categoria informaţiilor 

clasificate, potrivit legii; 

• informaţiile privind activităţile comerciale sau financiare, dacă publicitatea acestora 

aduce atingere dreptului de proprietate intelectuală ori industrială, precum si 

principiului concurentei loiale, potrivit legii; 

• informaţiile cu privire la datele personale, potrivit legii; 

• informaţiile a căror publicare prejudiciază măsurile de protecţie a tinerilor. 
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71 Conform art. 6 alin. (1) si (2) din Legea nr. 544/2001. 
72 Conform art. 12 din Legea nr. 544/2001. 
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Accesul la informaţiile de interes public se face din oficiu sau la cerere , prin intermediul 

compartimentului pentru relaţii publice sau al persoanei desemnate în acest scop74. Următoarele 

informaţii se comunică, potrivit prevederilor art. 5 alin. (1) din Legea nr. 544/2001, din oficiu: 

a) actele normative care reglementează organizarea şi funcţionarea autorităţii sau 

instituţiei publice; 

b) structura organizatorică, atribuţiile departamentelor, programul de funcţionare, 

programul de audienţe al autorităţii sau instituţiei publice; 

c) numele şi prenumele persoanelor din conducerea autorităţii sau a instituţiei publice şi 

ale funcţionarului responsabil cu difuzarea informaţiilor publice; 

d) coordonatele de contact ale autorităţii sau instituţiei publice, respectiv: denumirea, 

sediul, numerele de telefon, fax, adresa de e-mail şi adresa paginii de Internet; 

e) sursele financiare, bugetul şi bilanţul contabil; 

f) programele şi strategiile proprii; 

g) lista cuprinzând documentele de interes public; 

h) lista cuprinzând categoriile de documente produse şi/sau gestionate, potrivit legii; 

i) modalităţile de contestare a deciziei autorităţii sau a instituţiei publice în situaţia în 

care persoana se considera vătămată în privinţa dreptului de acces la informaţiile de 

interes public solicitate; de asemenea vor fi publicate formularele-tip ale cererii de 

informaţii de interes public şi ale reclamaţiei administrative75. 

Modalitatea minimă prin care se realizează accesul la informaţiile de interes public 

comunicate din oficiu, pentru toate autorităţile şi instituţiile publice, este prevăzută de H.G. nr. 

123/2002 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a Legii nr. 544/2001 privind liberul 

acces la informaţiile de interes public, modificată şi completată, astfel: 

a) afişare pe pagina de internet proprie a autorităţii sau instituţiei publice; 

b) afişare la sediul autorităţii sau instituţiei publice sau prin publicare în Monitorul Oficial 

al României sau în mijloacele de informare în masă sau în publicaţii proprii; 

c) consultare la sediul autorităţii sau instituţiei publice, în punctele de informare- 

documentare, în spaţii special destinate acestui scop, după caz. 

73 Conform art. 3 din Legea nr. 544/2001. 

74 Obligaţia autorităţilor şi instituţiilor publice în acest sens este instituită de art. 4 din Legea nr. 544/2001. 

75 Formularele sunt prezentate în anexele nr. 4-6 la H.G. nr. 123/2002. 
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În ceea ce priveşte afişarea pe pagina de internet proprie, aceasta trebuie să fie conformă 

standardului de publicare a informaţiilor de interes public prevăzut de Anexa 4 la H.G. nr. 

583/2016. 

Referitor la informaţiile de interes public care nu se comunică din oficiu, legea76 prevede că 

acestea pot fi solicitate şi comunicate şi în format electronic, iar solicitarea de informaţii de interes 

public sau reclamaţia administrativă se poate transmite prin mijloace electronice; de asemenea, 

informaţiile de interes public solicitate în scris vor fi comunicate în formatul precizat în cererea 

solicitantului, respectiv în scris, în format electronic sau hârtie, iar dacă informaţiile de interes 

public solicitate sunt disponibile în format editabil, la cererea solicitantului, acestea vor fi furnizate 

şi în acest format. 

Răspunsul la cererea de informaţii de interes public trebuie comunicat solicitantului în scris, 

în termenele legale77, şi anume: 

a) 10 zile pentru comunicarea informaţiei de interes public solicitate, dacă aceasta a fost 

identificată în acest termen; 

b) 10 zile pentru anunţarea solicitantului că termenul prevăzut la lit. a) nu a fost suficient 

pentru identificarea informaţiei solicitate; 

c) 30 de zile pentru comunicarea informaţiei de interes public identificate peste termenul 

prevăzut la lit. a); 

d) 5 zile pentru transmiterea refuzului de comunicare a informaţiei solicitate şi a motivării 

refuzului. 

Trebuie menţionat că, deşi accesul la informaţiile de interes public este, potrivit art. 18 din 

H.G. nr. 123/2002, gratuit, costul serviciilor de copiere va fi suportat de solicitant, în condiţiile 

legii. 

Art. 21 alin. (1) din Legea nr. 544/2001 prevede că refuzul explicit sau tacit al angajatului 

desemnat al unei autorităţi ori instituţii publice pentru aplicarea prevederilor prezentei legi 

constituie abatere şi atrage răspunderea disciplinara a celui vinovat. 

Precizăm, de asemenea, că reutilizarea documentelor deţinute de instituţiile publice este 

liberă, în conformitate cu art. 5 alin. (1) din Legea nr. 109/ 2007 privind reutilizarea informaţiilor 

din instituţiile publice, modificată şi completată, însă instituţiile publice pot impune, dacă este 

cazul, o serie de condiţii în vederea reutilizării. 

76 Art. 15 din H.G. nr. 123/2002. 
77 Conform art. 7 din Legea nr. 544/2001 şi art. 16 din H.G. nr. 123/2002. 
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În 14 decembrie 2020, Autoritatea pentru Digitalizarea României a publicat în consultare 

publică proiectul de lege privind datele deschise şi reutilizarea informaţiilor din sectorul public78 

care transpune integral Directiva 2019/1024/UE a Parlamentului European şi a Consiliului din 20 

iunie 2019 privind datele deschise şi reutilizarea informaţiilor din sectorul public (Directiva Open 

Data). Proiectul vizează, aşadar, reglementarea cadrului juridic al reutilizării documentelor aflate 

în posesia entităţilor publice, pe care acestea le-au creat în cadrul activităţii publice proprii, 

inclusiv în vederea creării unor noi produse şi servicii informaţionale, precum şi modalităţile 

practice de facilitare a reutilizării79. Proiectul s-a aflat în consultare publică până pe 13 ianuarie 

2021. 

Noua reglementare încurajează crearea de date bazate pe principiul „deschiderii începând 

cu momentul conceperii şi în mod implicit" cu privire la toate documentele care intră în domeniul de 

aplicare al prezentului act normativ, cu respectarea protecţiei datelor cu caracter personal, precum 

şi a informaţiilor sensibile privind protecţia infrastructurilor critice şi siguranţa publică. Astfel, 

documentele existente deţinute de entităţile publice (autorităţile şi instituţiile din sectorul public, 

precum şi cele deţinute de anumite întreprinderi publice), ca şi datele provenite din cercetare care 

au beneficiat sau beneficiază de finanţare publică - în condiţiile prevăzute de lege - pot fi 

reutilizate de persoane fizice sau juridice. 

Portalul Naţional Open Data http://data.gov.ro/ este punctul central de acces pentru 

seturile de date deschise livrate de autorităţile şi instituţiile administraţiei publice, ajutând 

publicul să găsească, să descarce şi să folosească informaţiile generate şi deţinute de structurile 

administrative. Portalul este punctul naţional de centralizare a datelor deschise în relaţia cu 

Comisia Europeană. Datele deschise80 sunt date ce pot fi utilizate în mod liber, reutilizate şi 

redistribuite de către oricine, în mod liber, fără a impune restricţii de tipul drepturi de autor 

(copyright), patente sau alte mecanisme de control. 

Pentru ca datele să fie considerate deschise, trebuie îndeplinite minim două condiţii: 

- din punct de vedere tehnic: datele sunt publicate online în formate de fişiere ce pot 

fi procesate în mod automat folosind programe de calculator (machine- readable), 

care sunt, pe cât posibil, disponibile oricui, în mod gratuit (free and open source 

software); 

- din punct de vedere legal: în momentul publicării, datelor li se ataşează o licenţă prin 

care cel care deţine şi publică datele stabileşte condiţiile de reutilizare a acestora. 

78 Proiectul de lege este disponibil online la adresele https://www.adr.gov.ro/transparenta-decizionala/ şi http://e-

consultare.gov.ro/w/proiectul-de-lege-privind-datele-deschise-si-reutilizarea-informatiilor-din-spatiul- public/ 

79 În prezent, acestea fac obiectul Legii nr. 109/2007 privind reutilizarea informaţiilor din instituţiile publice, cu 

modificările şi completările ulterioare. 

80 Cadrul legal pentru publicarea datelor deschise este reglementat de Legea nr. 109/2007 privind reutilizarea informaţiilor 

din instituţii publice; 
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Exerciţii accesul la informaţiile de interes public 

Un cetăţean a solicitat comunicarea unui document dintr-un dosar de achiziţii publice care 

conţine si date cu caracter personal. Autoritatea publică a refuzat comunicarea documentului 

întrucât informaţiile solicitate nu sunt informaţii de interes public, neputându- se confunda 

noţiunea de comunicare informaţii cu noţiunea de comunicare documente. Autoritatea publică a 

susţinut că reclamantul nu are un interes determinat, legitim, personal, născut si actual. 

Întrebări: 

1. Argumentaţi dacă refuzul de comunicare a documentului este nelegal 

2. Argumentaţi dacă documentul poate fi comunicat chiar dacă conţine date cu caracter personal 

Răspuns: 

Rezumaţi argumentele cursanţilor, apoi prezentaţi motivarea si dispozitivul instanţei. Discutaţi cu 

participanţii despre cum li se par motivele reţinute de instanţă, precum si soluţia instanţei de 

judecată. 

Având în vedere anexele 4, 5, 6,7 si 8 la normele metodologice de aplicare ale Legii nr. 544/2001, 

adoptate prin H.G. nr. 478/2016, art. 9 alin. 1 si art. 11 alin. 2 din Legea nr. 544/2001, tribunalul 

constată că legislaţia în vigoare permite comunicarea documentelor care conţin informaţii de 

interes public, astfel încât susţinerea pârâtei potrivit căreia noţiunea de comunicare informaţii nu 

se confundă cu noţiunea de comunicare documente, este nefondată. 

Interesul pentru informaţie nu trebuie justificat. 

În cazul cererilor de liber acces la informaţii de interes public întemeiate pe dispoziţiile Legii nr. 

544/2001, atunci când informaţiile de interes public si informaţiile cu privire la datele cu caracter 

personal sunt prezente în cuprinsul aceluiasi document, indiferent de suportul ori de forma sau de 

modul de exprimare a informaţiilor, accesul la informaţiile de interes public se realizează prin 

anonimizarea informaţiilor cu privire la datele cu caracter personal, iar refuzul de acces la 

informaţiile de interes public justificat de dispoziţiile art. 12 alin. (1) lit. d) din Legea nr. 

544/2001, în condiţiile în care informaţiile cu privire la datele personale sunt anonimizate, este 

nejustificat , aducând atingere substanţei dreptului la informare. 

Tribunalul constată că pârâta a refuzat comunicarea completă a informaţiilor solicitate si că 

refuzul este nejustificat, având în vedere că informaţiile sunt de interes public, privesc 

activitatea instituţiei pârâte si nu se încadrează în situaţiile de excepţie prevăzute de art. 12 din 

Legea nr. 544/2001 privind liberul acces la informaţiile de interes public. 

Sentinţa civilă nr. 4970/2018, Tribunalul Bucuresti 
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4.10 Distribuirea aleatorie a dosarelor/ sarcinilor de serviciu 

Măsura 10 din Anexa nr. 3 Inventarul măsurilor de transparenţă instituţională si de 

prevenire a corupţiei, precum si indicatorii de evaluare la H.G. 583/2016 vizează distribuirea 

aleatorie a dosarelor sau sarcinilor de serviciu, însă, dacă în sistemul judiciar există mecanisme clar 

reglementate81 de repartizare aleatorie a dosarelor, nu acelaşi lucru se poate spune despre 

instituţiile administraţiei publice, pentru care nu există o reglementare expresă, clară a repartizării 

aleatorii a sarcinilor de serviciu. 

Distribuirea aleatorie a sarcinilor de serviciu reprezintă, însă, o importantă garanţie a 

respectării principiului egalităţii, stipulat de art. 7 din Codul administrativ, potrivit căruia 

beneficiarii activităţii autorităţilor şi instituţiilor administraţiei publice au dreptul de a fi trataţi în 

mod egal, într-o manieră nediscriminatorie, corelativ cu obligaţia autorităţilor şi instituţiilor 

administraţiei publice de a trata în mod egal pe toţi beneficiarii, fără discriminare pe criteriile 

prevăzute de lege, precum şi a principiului imparţialităţii, prevăzut de art. 11 din acelaşi act 

normativ, conform căruia personalul din administraţia publică are obligaţia de a-şi exercita 

atribuţiile legale, fără subiectivism, indiferent de propriile convingeri sau interese. 

Este, în consecinţă, important ca autorităţile şi instituţiile publice să aibă în vedere această 

garanţie şi să stabilească, prin regulamente, proceduri, ordine interne etc., mecanismele necesare 

distribuirii aleatorii ale sarcinilor de serviciu, cu respectarea prevederilor standardelor prevăzute de 

Sistemul de control intern managerial reglementat de OSGG nr. 600/2018. 

Distribuirea aleatorie a sarcinilor de serviciu este posibilă doar în cazurile în care există, în 

cadrul instituţiei, un număr suficient de angajaţi care au în fişa postului rezolvarea unui anume tip 

de sarcini. De exemplu, în cazul în care, în cadrul structurii care se ocupă cu achiziţiile publice din 

cadrul instituţiei, există un număr de 4 angajaţi cu atribuţii şi competenţe similare, acestora li se 

pot repartiza sarcinile specifice prin rotaţie. Dacă, însă, în cadrul aceleiaşi structuri există un număr 

de doar doi angajaţi, dintre care unul este specializat exclusiv pe derularea de achiziţii directe, în 

timp ce celălalt are competenţele necesare organizării şi a altor tipuri de proceduri de atribuire (în 

funcţie de valoarea estimată a contractului, licitaţii deschise sau licitaţii restrânse, negociere 

competitivă, proceduri simplificate etc.), doar această din urmă persoană va putea îndeplini sarcini 

care vizează derularea unor asemenea proceduri mai complexe. În acest al doilea caz, distribuirea 

aleatorie a sarcinilor de serviciu nu va fi în mod obiectiv posibilă. 

În această lumină, se pot lua în considerare mecanismele82 utilizate în cazul distribuirii 

aleatorii a dosarelor la nivelul instanţelor, astfel încât completele de judecată să fie stabilite într-o 

succesiune nepredictibilă, fără intervenţie umană: 

81 A se vedea Hotărârea Consiliului Superior al Magistraturii nr. 387/2005 pentru aprobarea Regulamentului de ordine 

interioară al instanţelor judecătoreşti, cu modificările şi completările ulterioare. 

82 Conform art. 101 alin. (1) şi (2) din HCSM nr. 1375/2015 

 

 

- în sistem informatic prin intermediul unui program software adecvat (ECRIS în cazul 

instanţelor); 

Proiect cofinanţat din Fondul Social European prin Programul Operaţional Capacitate Administrativă 

2014-2020! 

 

 



www.poca.ro 51 

- prin metoda sistemului ciclic, în cazul în care, din motive obiective, nu poate fi 

aplicată repartizarea în sistem informatic; în această situaţie, dosarele sunt 

repartizate în ordine completelor de judecată competente, în ordinea numerotării 

acestora83. 

Astfel, se poate avea în vedere, în cazul în care în lipsa unui program software dedicat la 

nivelul instituţiei, metoda ciclică, conform căreia lucrările sunt repartizate în ordine angajaţilor, 

ţinându-se cont de specializarea acestora, ciclul de distribuire urmând a fi reluat în aceeaşi ordine 

în cazul unor noi lucrări/dosare. 

4.11 Protecţia avertizorului în interes public 

Protecţia avertizorului în interes public este reglementată în legislaţia naţională a României 

este reglementată de Legea nr. 571/2004 privind protecţia personalului din autorităţile publice, 

instituţiile publice şi din alte unităţi care semnalează încălcări ale legii. Aceasta a apărut ca urmare 

a unei nevoi de instrumente pentru autoreglarea sistemului de integritate în cadrul administraţiei 

publice. 

Legea defineşte avertizarea în interes public în art. 3 lit. a) ca fiind sesizarea făcută cu 

bună-credinţă cu privire la orice faptă care presupune o încălcare a legii, a deontologiei 

profesionale sau a principiilor bunei administrări, eficienţei, eficacităţii, economicităţii si 

transparenţei, iar avertizorul este, conform lit. b) a aceluiaşi articol, persoana care face o sesizare 

potrivit lit. a) si care este încadrată în una dintre autorităţile publice, instituţiile publice sau în 

celelalte unităţi prevăzute la art. 284. 

Faptele - abateri disciplinare, contravenţii sau infracţiuni - care pot constitui subiectul unei 

avertizări în interes public sunt85: 

a) infracţiuni de corupţie, infracţiuni asimilate infracţiunilor de corupţie, infracţiuni în 

legătură directă cu infracţiunile de corupţie, infracţiunile de fals şi infracţiunile de 

serviciu sau în legătură cu serviciul; 

83 Potrivit art. 101 alin. (5) din HCSM nr. 1375/2015, pentru aplicarea criteriului aleatoriu, completele se constituie la 

începutul fiecărui an şi se numerotează pe instanţă sau, după caz, pe secţii, ţinându-se seama de materiile în care judecă, 

de specializarea completelor şi de stadiul procesual în care se află cauzele. 

84 Dispoziţiile Legii nr. 571 /2004 se aplică, potrivit prevederilor art. 2 alin. (1), autorităţilor şi instituţiilor publice din 

cadrul administraţiei publice centrale, administraţiei publice locale, aparatului Parlamentului, aparatului de lucru al 

Administraţiei Prezidenţiale, aparatului de lucru al Guvernului, autorităţilor administrative autonome, instituţiilor publice 

de cultură, educaţie, sănătate şi asistenţă socială, companiilor naţionale, regiilor autonome de interes naţional şi local, 

precum şi societăţilor naţionale cu capital de stat; de asemenea, conform art. 2 alin. (2), legea se aplică şi persoanelor 

numite în consilii ştiinţifice şi consultative, comisii de specialitate şi în alte organe colegiale organizate în structura ori pe 

lângă autorităţile sau instituţiile publice. 

85 Conform art. 5 din Legea nr. 571 /2004. 

 

 

b) infracţiuni împotriva intereselor financiare ale Comunităţilor Europene; 

c) practici sau tratamente preferenţiale ori discriminatorii în exercitarea atribuţiilor 

unităţilor prevăzute la art. 2; 
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d) încălcarea prevederilor privind incompatibilităţile si conflictele de interese; 

e) folosirea abuzivă a resurselor materiale sau umane; 

f) partizanatul politic în exercitarea prerogativelor postului, cu excepţia persoanelor alese 

sau numite politic; 

g) încălcări ale legii în privinţa accesului la informaţii si a transparenţei decizionale; 

h) încălcarea prevederilor legale privind achiziţiile publice si finanţările nerambursabile; 

i) incompetenţa sau neglijenţa în serviciu; 

j) evaluări neobiective ale personalului în procesul de recrutare, selectare, promovare, 

retrogradare si eliberare din funcţie; 

k) încălcări ale procedurilor administrative sau stabilirea unor proceduri interne cu 

nerespectarea legii; 

l) emiterea de acte administrative sau de altă natură care servesc interese de grup sau 

clientelare; 

m) administrarea defectuoasă sau frauduloasă a patrimoniului public si privat al autorităţilor 

publice, instituţiilor publice si al celorlalte unităţi prevăzute la art. 2; 

n) încălcarea altor dispoziţii legale care impun respectarea principiului bunei administrări si 

cel al ocrotirii interesului public. 

Art. 6 din Legea nr. 571/2004 oferă o pletoră de potenţiali destinatari ai sesizării privind 

încălcarea legii ori a normelor deontologice si profesionale; sesizarea poate fi adresată, deci, 

alternativ sau cumulativ: 

a) sefului ierarhic al persoanei care a încălcat prevederile legale; 

b) conducătorului autorităţii publice, instituţiei publice sau al unităţii bugetare din care 

face parte persoana care a încălcat prevederile legale sau în care se semnalează 

practica ilegală, chiar dacă nu se poate identifica exact făptuitorul; 

c) comisiilor de disciplină sau altor organisme similare din cadrul autorităţii publice, 

instituţiei publice sau al unităţii din care face parte persoana care a încălcat legea; 

d) organelor judiciare; 

e) organelor însărcinate cu constatarea si cercetarea conflictelor de interese si a incom 

patibilităţilo r; 

f) comisiilor parlamentare; 

g) mass-media; 

 

 

h) organizaţiilor profesionale, sindicale sau patronale; 

i) organizaţiilor neguvernamentale. 

Legea nu prevede o anumită formă a sesizării. În anumite situaţii, nu este necesară forma 

scrisă. De exemplu, în cazul sesizării presei sau al sesizării organelor judiciare, sesizarea poate fi 

făcută şi oral (potrivit art. 222-223 din Codul de procedură penală, organele judiciare sesizate vor 

consemna într-un un proces-verbal sesizarea orală pe care o primesc). 
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Conform art. 7 alin. (1) lit. a) din Legea nr. 571/2004, avertizorii în interes public 

beneficiază de prezumţia de bunâ-credinţâ, până la proba contrară, corespunzător principiului 

bunei-credinţe statuat de art. 4 lit. h) din acelaşi act normativ, potrivit căruia este ocrotită 

persoana, încadrată într-o autoritate publică, instituţie publică sau în altă unitate bugetară, care a 

făcut o sesizare, convinsă fiind de realitatea stării de fapt sau că fapta constituie o încălcare a legii. 

Ca măsură de protecţie împotriva eventualelor represalii, la cererea avertizorului cercetat 

disciplinar ca urmare a unui act de avertizare, comisiile de disciplină sau alte organisme similare au 

obligaţia, instituită prin art. 7 lit. b) din Legea nr. 571/2004, de a invita presa şi un reprezentant al 

sindicatului sau al asociaţiei profesionale. Anunţul se face prin comunicat pe pagina de internet a 

autorităţii publice, instituţiei publice sau a unităţii bugetare, cu cel puţin 3 zile lucrătoare înaintea 

şedinţei, sub sancţiunea nulităţii raportului şi a sancţiunii disciplinare aplicate. În situaţia în care 

cel reclamat prin avertizarea în interes public este şef ierarhic, direct sau indirect, ori are atribuţii 

de control, inspecţie şi evaluare a avertizorului, comisia de disciplină sau alt organism similar va 

asigura protecţia avertizorului, ascunzându-i identitatea. 

În esenţă, în Legea nr. 571 /2004 sunt prevăzute 6 măsuri de protecţie pentru avertizor: 

1. prezumarea bunei-credinţe care a stat la baza semnalării alertei în interes public; 

2. interzicerea sancţionării disciplinare/administrative a avertizorului pentru sesizări făcute cu 

bună-credinţă; 

3. ascunderea identităţii avertizorului, de către comisia de disciplină sau alt organism similar, 

în anumite cazuri, şi anume atunci când cel reclamat prin avertizarea în interes public este 

şef ierarhic, direct sau indirect, ori are atribuţii de control, inspecţie şi evaluare a 

avertizorului; 

4. asigurarea unei publicităţi sporite a cercetării disciplinare a avertizorului pentru un act de 

avertizare; 

5. invitarea unui reprezentant al sindicatului sau al asociaţiei profesionale, la cererea 

avertizorului cercetat disciplinar ca urmare a unui act de avertizare; 

6. aplicarea, din oficiu, a măsurilor de protecţie a datelor de identitate a avertizorului în 

interes public, conform prevederilor art. 12 alin. (2) lit. a) din Legea nr. 682/2002 privind 

protecţia martorilor. 

 

 

In 23 octombrie 2019 a fost adoptată Directiva (UE) 2019/1937 a Parlamentului European şi a 

Consiliului privind protecţia persoanelor care raportează încălcări ale dreptului Uniunii. 

Între altele, comparativ cu normele legale în vigoare la nivel naţional,86 Directiva prevede 

măsuri de protecţie extinse - inclusiv prezumţia relativă prevăzută de art. 21 alin. (5), conform 

căreia, în cadrul unei proceduri în faţa unei instanţe sau a unei alte autorităţi referitoare la un 

prejudiciu suferit de persoana care efectuează raportarea şi sub rezerva stabilirii de către persoana 

respectivă a faptului că a efectuat o raportare sau a făcut o dezvăluire publică şi că a suferit un 

prejudiciu, se presupune că prejudiciul a fost adus ca represalii pentru raportare sau pentru 

divulgarea publică - precum şi, conform art. 20 alin. (1), următoarele măsuri de sprijin pentru 

avertizorii în interes public: 
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(a) informaţii şi consiliere cuprinzătoare şi independente, care sunt uşor accesibile publicului şi 

gratuite, referitoare la procedurile şi la măsurile reparatorii disponibile, referitoare la 

protecţia împotriva represaliilor şi la drepturile persoanei vizate; 

(b) asistenţă efectivă din partea autorităţilor competente în faţa oricărei autorităţi relevante 

implicate în protecţia lor împotriva represaliilor, inclusiv, în cazurile prevăzute de dreptul 

intern, prin certificarea faptului că aceste persoane beneficiază de protecţie în temeiul 

prezentei directive; şi 

(c) asistenţă juridică în cadrul procedurilor penale şi al procedurilor civile transfrontaliere în 

conformitate cu Directiva (UE) 2016/1919 şi cu Directiva 2008/52/CE a Parlamentului 

European şi a Consiliului (48), precum şi, în conformitate cu dreptul intern, asistenţă 

juridică în cadrul altor proceduri şi consultanţă juridică sau alt tip de asistenţă juridică. 

De asemenea, potrivit alin. (2) al aceluiaşi articol, se pot prevedea asistenţă financiară şi 

alte măsuri de sprijin, inclusiv sprijin de natură psihologică, pentru persoanele care efectuează 

raportări în cadrul procedurilor judiciare. 

Un alt element de noutate, raportat la reglementarea naţională în vigoare, este reprezentat 

de obligaţia instituită de art. 23 din Directivă, aceea de a prevedea sancţiuni eficace, proporţionale 

si disuasive aplicabile persoanelor fizice sau juridice care împiedică sau încearcă să împiedice 

raportarea, iau măsuri represive împotriva persoanelor menţionate la articolul 4, introduc acţiuni 

vexatorii împotriva persoanelor menţionate la articolul 4, încalcă obligaţia de a menţine 

confidenţialitatea privind identitatea persoanelor care efectuează raportări, precum şi sancţiuni 

eficace, proporţionale si disuasive aplicabile în privinţa persoanelor care efectuează raportări în 

cazurile în care s-a stabilit că aceste persoane au efectuat, în cunoştinţă de cauză, raportări false 

sau au divulgat public informaţii false. De 

86 De exemplu, domeniul de aplicare personal se lărgeşte, incluzând şi persoanele care efectuează raportări care lucrează 

în sectorul privat; este instituită obligaţia entităţilor juridice din sectoarele public şi privat de a institui canale interne de 

raportare; în ce priveşte canalele externe de raportare, vor fi desemnate autorităţi competente pentru a primi raportări, 

pentru a oferi feedback şi pentru a întreprinde acţiuni subsecvente raportărilor etc. 

 

 

asemenea, trebuie prevăzute, măsuri pentru compensarea prejudiciilor care rezultă din astfel 

de raportări sau divulgări publice în conformitate cu dreptul intern. 

Directiva a fost publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene în 26 noiembrie 2019 si 

are termen de transpunere la 17 decembrie 2021. 

Exerciţii avertizarea în interes public 

Speţa 1: Un funcţionar public a făcut parte din echipa care în anul 2016 a efectuat controlul la 

DSVSA Bucuresti, finalizat prin întocmirea Raportului privind controalele efectuate la DSVSA 

Bucuresti, prin care au fost constatate încălcări ale reglementarilor în vigoare. Ca urmare a 

raportului, în anul 2017, a fost sesizata Direcţia de Investigare a Infracţiunilor de Criminalitate 

Organizata si Terorism - Structura centrala, precum si Direcţia Naţională Anticorupţie. Prin 
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Ordinul nr. 314/22.01.2019, emis de ANSVSA, s-a dispus detasarea funcţionarului public, fără 

acordul său, pe o funcţie inferioară, de la ANSVSA la DSVSA Bucuresti, chiar entitatea a cărei 

activitate a făcut obiectul controlului efectuat de către funcţionar în anul 2016 si al sesizărilor 

către DIICOT si DNA. 

Întrebări: 

1. Argumentaţi dacă funcţionarul public este avertizor în interes public si poate beneficia de 

protecţia Legii nr. 571/2004. 

2. Argumentaţi dacă Ordinul nr. 314/2019 poate fi privit ca o sancţiune indirectă pentru actul 

de avertizare. 

Răspuns: 

Rezumaţi argumentele cursanţilor, apoi prezentaţi motivarea instanţei si dispozitivul sentinţei. 

Discutaţi cu participanţii despre cum li se par motivele reţinute de instanţă. 

„Instanţa reţine că Raportul privind controalele efectuate la DSVSA Bucuresti, înregistrat la 

ANSVSA cu nr. 2870/ 08.09.2016, sesizarea Direcţiei de Investigare a Infracţiunilor de 

Criminalitate Organizată si Terorism Structura centrală, precum si sesizarea, la data de 

05.01.2017, a Direcţiei Naţionale Anticorupţie pentru a face cercetări cu privire la anumite 

suspiciuni rezonabile legate de săvârsirea unei infracţiuni de către directorul general al 

Direcţiei generale Control Oficial din cadrul ANSVSA, întocmite de către reclamant, reprezintă, 

fiecare în parte, o avertizare în interes public, astfel cum această instituţie juridică este 

definită de art. 3 lit. a din Legea nr. 571/ 2004." 

„Instanţa reţine că Ordinul nr. 314/22.01.2019, emis de A.N.S.V.S.A, , în urma controlului 

efectuat de către reclamant în anul 2016 la DSVSA Bucuresti, prin care s-a dispus detasarea 

acestui funcţionar public care a descoperit si a dispus sancţionarea unei serii de abateri de la 

normele legale, exact la unitatea unde acesta a aplicat sancţiuni inclusiv faţă de conducerea 

acestei autorităţi publice, a încălcat principiul legalităţii, principiul supremaţiei 

 

 

interesului public, principiul bunei administrări şi principiul bunei- credinţe prevăzute de art. 4 

din Legea nr. 571/2004. 

"Neîndoielnic, punerea în aplicare a Ordinului nr. 314/2019, de detaşare a reclamantului la 

DSVSAB, pe lângă faptul că a avut un evident rol de hărţuire şi intimidare, are şi rolul de a 

descuraja în viitor efectuarea unor controale eficiente în structurile subordonate ale ANSVSA". 

Dispozitivul hotărârii: Anulează Ordinul nr. 314/ 22.01.2019 emis de pârâta ANSVSA. Obligă pârâta 

la plata către reclamant a sumei de 61 675 lei, reprezentând despăgubiri pentru daune materiale 

în cuantum de 11 675 lei ş daune morale de 50 000 lei. 

Sentinţa civilă Nr. 3477/31.07.2020, Tribunalul Bucureşti 

Speţa 2: Un salariat al unei companii naţionale (personal contractual) a participat, în data de 15 

martie 2016, la postul de televiziune Realitatea TV la emisiunea „Jocuri de putere" fără a obţine 

în prealabil un acord din partea companiei pentru a putea participa la aceasta emisiune. Încă de 
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la începutul emisiunii, la momentul prezentării invitaţilor, salariatul a menţionat calitatea sa de 

secretar general al sindicatului din cadrul companiei. În cadrul emisiunii salariatul a făcut 

afirmaţii cu privire la cunoştinţele slabe tehnice şi profesionale ale superiorul ierarhic, lipsa de 

oportunitate a externalizării unor servicii, nelegalitatea concursurilor organizate şi încălcarea 

regulamentului de recrutare şi promovare de către managementul companiei. La data de 

21.09.2016, compania naţională a emis Decizia nr. 742/2016 prin care s-a dispus sancţionarea 

disciplinară a salariatului cu reducerea salariului de bază pe o durata de o lună, cu 5 %. Salariatul 

nu a invocat în faţa comisiei de disciplină prevederile Legii nr. 571/2004. 

Întrebări: 

1. Argumentaţi dacă salariatul este avertizor în interes public şi poate beneficia de protecţia Legii 

nr. 571/2004. 

2. Argumentaţi dacă funcţia de lider sindical îi conferea mai multă liberate de exprimare decât 

cea de simplu salariat. 

Răspuns: 

Rezumaţi argumentele cursanţilor, apoi prezentaţi motivarea şi dispozitivul instanţei. Discutaţi cu 

participanţii despre cum li se par motivele reţinute de instanţă. 

„Apare în mod evident ca prezenta în cadrul emisiunii TV - „Jocuri de putere" în care subiectul 

este declinul companiei, sesizarea făcuta de reclamant: „Plătim doi directori pentru ca s-au ţinut 

două concursuri care s-au anulat. Si pentru ca s-au anulat cele doua concursuri s-a căzut la pace 

să fie numit, fără nici un drept de apel, încălcându-se regulamentul de recrutare şi promovare". 

„Si încălcându-se absolut orice regulament şi intern si internaţional" sau că unul dintre directori 

nu are pregătire tehnică de specialitate, are legătură cu semnalarea unor indicii sau fapte 

contrare principiilor bunei administrări de natură a atrage aplicabilitatea în cauză a dispoziţiilor 

Legii nr. 571/2004, chiar daca instanţa 

 

 

investita cu soluţionarea prezentului litigiu de munca nu analizează temeinicia si fundamentul 

acestor susţineri." 

„Chiar dacă nu a invocat în procedura cercetării disciplinare aplicabilitatea dispoziţiilor Legii nr. 

571/2004, aceasta nu echivalează cu renunţarea ori limitarea dreptul de a beneficia de protecţia 

legii speciale, conf. art. 38 C. muncii: „Salariaţii nu pot renunţa la drepturile ce le sunt 

recunoscute prin lege. Orice tranzacţie prin care se urmăreşte renunţarea la drepturile 

recunoscute de lege salariaţilor sau limitarea acestor drepturi este lovită de nulitate." 

„În consecinţă, cele afirmate si susţinute de reclamant ca invitat la emisiunea televizată din data 

de 14 - 15.03.2016, a postului Realitatea TV, era necesar să fie analizate, cu ocazia cercetării 

disciplinare, din perspectiva calităţii sale de reprezentant sindical, iar nu din perspectiva unui 

simplu salariat, aşa cum a procedat pârâta. Din această perspectivă libertatea de exprimare este 

strâns legată de cea a libertăţii de asociere în context sindical. Dreptul la libertate sindicală nu 

poate fi disociat de dreptul la libertate de exprimare şi de informare, astfel cum a susţinut si 

reclamantul. La rândul ei, libertatea de exprimare sindicală este unanim considerată un aspect 

esenţial şi indispensabil al dreptului sindical, o condiţie necesară realizării obiectivelor 

sindicatelor. Sentinţa civilă nr 1587/07.03.2017, Tribunalul Bucureşti 
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4.12 Funcţiile sensibile 

În conformitate cu definiţia prevăzută de OSGG nr. 600/2018, funcţie sensibilă este 

considerată acea funcţie care prezintă un risc semnificativ de afectare a obiectivelor entităţii prin 

utilizarea necorespunzâtoare a resurselor umane, materiale, financiare si informaţionale sau de 

corupţie sau fraudâ. 

Potrivit pct. 2.2.6 din Standardul 2 - Atribuţii, funcţii, sarcini din OSGG nr. 600/2018, 

conducătorul entităţii publice dispune identificarea funcţiilor sensibile pe baza unor factori de risc, 

centralizarea acestora la nivelul entităţii publice şi stabilirea unei politici adecvate de gestionare a 

acestora prin elaborarea unor măsuri, astfel încât efectele negative asupra activităţilor desfăşurate 

în cadrul entităţii publice să fie minime. 

Funcţiile sensibile din cadrul tuturor compartimentelor trebuie clar definite, înregistrate şi 

actualizate. Pentru fiecare funcţie sensibilă identificată se va realiza o analiză de risc ce impune: 

identificarea riscurilor asociate funcţiei sensibile, probabilitatea, impactul, nivelul de risc inerent, 

aprecierea nivelului de sensibilitate a funcţiei şi măsurile de diminuare a riscului pentru funcţia 

respectivă.87 

Fiecare conducător de compartiment are responsabilitatea de a identifica funcţiile 

considerate sensibile, respectiv acele funcţii care prezintă un risc semnificativ pentru 

87 Procedură de sistem privind inventarierea funcţiilor sensibile disponibilă online la adresa https://sgg.gov.ro/new/wp-

content/uploads/2016/04/PS-05-Privind-inventarierea-functiilor-sensibile-postare.pdf 
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realizarea obiectivelor specifice compartimentului şi aduc atingere obiectivelor generale. La 

stabilirea funcţiilor sensibile se au în vedere atribuţiile funcţionale ale personalului, care implică 

de regulă unul sau mai mulţi factori de risc, precum: 
- accesul la informaţii confidenţiale; 

- accesul la resursele materiale, financiare şi informaţionale, fără deţinerea unui 

document de autorizare; 

- activităţi ce se exercită în condiţii de monopol, drepturi exclusive sau speciale; 

- modul de delegare a competenţelor; 

- evaluarea şi consilierea, care pot implica consecinţe grave; 

- achiziţia publică de bunuri/servicii/lucrări, prin eludarea reglementărilor legale în 

materie; 

- neexecutarea sau executarea necorespunzătoare a sarcinilor de muncă atribuite, 

conform fişei postului; 
- lucrul în relaţie directă cu cetăţenii, politicienii sau terţe persoane juridice; 

- funcţiile cu competenţă decizională exclusivă. 

Exerciţiu funcţii sensibile 

În cadrul unui raport, Curtea de Conturi a României a constatat, printre altele, că, în cadrul 

instituţiei auditate, nu sunt stabilite funcţiile sensibile la nivelul ordonatorului principal de credite 

şi al entităţilor aflate în subordine. 
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Întrebări: 

1. Argumentaţi de ce lipsa stabilirii funcţiilor sensibile constituie o activitate de management 

necorespunzătoare; 

2. Argumentaţi care este finalitatea stabilirii funcţiilor sensibile. Care dintre participanţi ocupă 

funcţii sensibile? 

4.13 Măsuri complementare 

4.13.1 Planul de integritate 

Planul de integritate al unei entităţi publice este un document operaţional, elaborat şi 

actualizat anual, în conformitate cu prevederile art. 6 din Hotărârea nr. 583/2016 privind 

aprobarea Strategiei naţionale anticorupţie pe perioada 2016 -2020, a seturilor de indicatori de 

performanţă, a riscurilor asociate obiectivelor şi măsurilor din strategie şi a surselor de verificare, 

a inventarului măsurilor de transparenţă instituţională şi de prevenire a corupţiei, a indicatorilor de 

evaluare, precum şi a standardelor de publicare a informaţiilor de interes public. 

 

 

Toate instituţiile si autorităţile publice centrale si locale, inclusiv structurile subordonate, 

coordonate sau aflate în autoritatea acestora, precum si întreprinderile publice au obligaţia 

dezvoltării documentelor strategice de tip Planuri de integritate88. 

4.13.2 Managementul calităţii şi controlul intern managerial al instituţiilor publice 

Instrumentele folosite în managementul calităţii în administraţia publică sunt instrumente 

suport si pentru prevenirea corupţiei.89 

La nivelul României, „ ...a fost încurajată utilizarea de instrumente de management precum 

cele vizând calitatea (în principal CAF si ISO), sau de standarde aplicabile la nivelul administraţiei 

(Control managerial intern, standarde introduse pe anumite domenii în vederea eficientizării 

cheltuielilor etc.) si se au în vedere importante măsuri de eficientizare a cheltuielilor în scopul unei 

mai bune corelări a resurselor cu rezultatele"90 

Sistemul de control intern managerial (SCIM) al oricărei entităţi publice operează cu o 

diversitate de procedee, mijloace, acţiuni, dispoziţii, care privesc toate aspectele legate de 

activităţile entităţii, fiind stabilite si implementate de conducerea entităţii pentru a-i permite 

deţinerea unui bun control asupra funcţionării entităţii în ansamblul ei, precum si a fiecărei 

activităţi/operaţiuni în parte. 

Codul de control intern managerial (OSGG nr. 600/2018) include 16 standarde ce definesc un 

minimum de reguli de management pe care toate entităţile publice trebuie să le urmeze; între 

acestea, Standardul 1 vizează etica si integritatea. 
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5 Dezvoltarea durabilă 

Conceptul de dezvoltare durabilă aparţine teoriei noi a dezvoltării economice, ea însăsi 

ramură relativ nouă a teoriei economice generale de care s-a desprins si individualizat la nivelul 

anilor '50-'60.91 

Cea mai cunoscută definiţie a dezvoltării durabile este cea dată de Comisia Mondială pentru 

Mediu si Dezvoltare (WCED) în raportul „Viitorul nostru comun", cunoscut si sub numele de Raportul 

Brundtland (1987): „dezvoltarea durabilă este dezvoltarea care urmăreste 

88 Exemplu: https://www.roaep.ro/prezentare/wp-content/uploads/2012/11/Planul-de-integritate-al-Autoritatii- 

Electorale-Permanente-pentru-perioa....pdf 

89 Ghid de bune practici pentru prevenirea corupţiei în administraţia publică, 2019, disponibil online http://www. 

ploiesti.ro/PROETIC/1. pdf 

90 Strategia pentru consolidarea administraţiei publice 2014 - 2020, pg. 13 
91 Ion Pohoaţă, Strategii şi politici europene de dezvoltare durabilă, , Universitatea "Alexandru loan Cuza" - Iasi, Centrul de 

Studii Europene, pg.5 

 

 

satisfacerea nevoile prezentului, fără a compromite posibilitatea generaţiilor viitoare de a-şi 

satisface propriile nevoi". 

Durabilitatea pleacă de la ideea că activităţile umane sunt dependente de mediul 

înconjurător şi de resurse. Sănătatea, siguranţa socială şi stabilitatea economică a societăţii sunt 

esenţiale în definirea calităţii vieţii. În prezent conceptul s-a extins asupra calităţii vieţii în 

complexitatea sa, sub aspect economic şi social. 

Obiect al dezvoltării durabile este acum şi preocuparea pentru dreptate şi echitate între 

state, nu numai între generaţii. 

Principalele aspecte ale dezvoltării durabile vizează: 

- abordarea integrativă; 

- principiul „Gândeşte global - acţionează local"; 

- viziunea de lungă durată asupra dezvoltării. 

Principalii piloni ai dezvoltării durabile sunt: 

- dezvoltarea economică (vizează dezvoltarea socio-economică/prosperitate 

economică şi transportul durabil); 

- dezvoltarea socială (vizează incluziunea socială, schimbările demografice şi 

sănătatea publică şi cultura); 

- dezvoltarea ecologică (vizează protecţia mediului, consumul şi producţia durabilă, 

conservarea şi managementul resurselor naturale, schimbările climatice şi energia 

curată). 
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La nivel global, Agenda 2030 pentru Dezvoltare Durabilă adoptată în cadrul Summit-ului 

Organizaţiei Naţiunilor Unite, în septembrie 2015, se adresează ameliorării sărăciei, combaterii 

inegalităţilor, injustiţiei sociale şi protejării planetei până în anul 2030, iar acţiunile vizează, pentru 

prima oară, în egală măsură, statele dezvoltate şi cele aflate în curs de dezvoltare. Aceasta este o 

versiune, fundamental modificată, a cadrului conceptual al dezvoltării durabile, structurată pe un 

pachet de 17 obiective de dezvoltare durabilă (ODD), susţinute prin 169 de ţinte subiacente. 

Obiectivele sunt interconectate şi complementare, iar implementarea cu succes a acestora 

presupune crearea de parteneriate dintre guverne, sectorul privat, societatea civilă şi cetăţeni. 
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Obiectivele de dezvoltare durabilă (ODD) 2016 - 2030: 
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Răspunsul UE la Agenda 2030 este de a integra cele 17 ODD în politicile publice ale 

Uniunii, în scopul sprijinirii efortului global de construire a unui viitor durabil în colaborare cu 

partenerii săi. Cele 17 ODD sunt deja urmărite de multe dintre politicile Uniunii Europene, iar 

România, ca membră a acestei comunităţi, îşi propune prin această strategie abordarea integrată 

a obiectivelor din Agenda 2030 pentru Dezvoltarea Durabilă. 

În acest context internaţional, Guvernul României a adoptat, prin H.G. nr. 877/2018, 

Strategia naţională pentru dezvoltarea durabilă a României 2030, care stabileşte cadrul naţional 

pentru susţinerea Agendei 2030 şi implementarea setului de 17 ODD, monitorizarea atingerii 

acestora fiind realizată cu ajutorul unui set de indicatori de dezvoltare durabilă structurat pe 

obiectivele ţintă şi modalităţile de acţiune la orizontul anilor: 2013, 2020, 2030. 

Dezvoltarea durabilă reprezintă, în contextul românesc, dorinţa realizării unui echilibru, o 

sinteză între aspiraţiile cetăţeanului născut liber, societatea de care depinde şi prin care se 

defineşte şi contextul care permite realizarea de sine. Acest echilibru porneşte de la om, actor 

central care caută un echilibru individual şi condiţii favorabile pentru a se realiza. Condiţiile 

favorabile sunt influenţate de societatea care trebuie să îl susţină şi să îl motiveze şi de mediul 

prin care se regăseşte şi îşi poate găsi echilibrul. Rolul statului în contextul 

 

 

Relaţionarea ODD pe domenii: 
 OBIECTIVE DEZVOLTARE DURABILĂ  Social Econmie Mediu & 

Energie 

Drepturi ţi 

Guvernantă 

1 Fără sărăcie     

2 Zero foame    

3 Sănătate şi stare de bine    

4 Educaţie de calitate     

5 Egalitate de gen     

e Apă curată şi igienă    

7 Energie accesibilă şi curată     

8 Muncă decenta şi creştere economică     

9 Industrie, inovaţie şi infrastructură     

10 Inegalităţi reduse   

11 Oraşe şi comunităţi durabile    

12 Consum şi producţie responsabile     

13 Acţiune asupra climei     

14 Viaţa sub apă    

15 Viaţa pe pământ    

16 Pace, justiţie şi instituţii puternice      

17 Parteneriate pentru obiective   
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dezvoltării durabile este să ajute la realizarea acestui echilibru, nu doar pentru cetăţenii de 

acum, dar si pentru generaţiile viitoare. 

Dezvoltarea durabilă şi etica: 

Obiectivele de dezvoltare durabilă (ODD), precum conceptul de dezvoltare durabilă (SD) în 

sine, sunt deschise interpretărilor din mai multe perspective si acelasi lucru este valabil si pentru 

implicaţiile lor etice 

În timp ce valorile ODD sunt larg acceptate ca universale, structura etică a ODD este 

complexă, cu interpretări si idei diferite, funcţie de perspective. 

Abordarea problemelor economice - oameni, planetă, profit - are în vedere evaluarea 

dezvoltării pe trei dimensiuni: economică, socială si de mediu; macroeconomia ţine cont de 

anumite valori, precum viaţa si sănătatea umană, ce nu pot fi evaluate moral în termeni 

financiari si nu pot fi ponderate 

Desi iniţial dezvoltarea durabilă a fost confundată mai ales cu protecţia mediului 

împotriva poluării industriale, conceptul a îmbrăţisat foarte repede aspecte noi cu privire la etica 

socială, dezvoltarea durabilă are o dimensiune importantă de solidaritate socială 

Totodată, valorile sociale si culturale au un caracter dinamic si colectiv. 

6 Egalitatea de sanse 

Egalitatea de sanse (equal opportunities) este conceptul conform căruia toate fiinţele 

umane sunt libere să-si dezvolte capacităţile personale si să aleagă fără limitări impuse de roluri 

stricte; faptul că diferitele comportamente, aspiraţii si necesităţi ale femeilor si bărbaţilor sunt 

luate în considerare, evaluate si favorizate în mod egal înseamnă că femeile si bărbaţii se bucură 

de aceeasi libertate de a-si realiza aspiraţiile.92 

Egalitatea de sanse se referă la absenţa barierelor în ceea ce priveste participarea 

economică, politică si socială si tratament egal pentru toţi cetăţenii indiferent de rasă, 

naţionalitate, etnie, limbă, religie, categorie socială, convingeri, gen, orientare sexuală, vârsta, 

dizabilitate, boală cronică necontagioasă, infectare HIV, apartenenţă la o categorie defavorizată, 

precum si orice alt criteriu. 

92 Marilena Ispas Egalitatea de şanse - concept, drept, aplicabilitate, 2015, în revista Cariere, articol disponibil online la 

adresa https://revistacariere.ro/antreprenor/start-up/egalitatea-de-sanse-%E2%80%93-concept-drept- aplicabilitate/ 
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Cetăţenii Uniunii Europene au dreptul la tratament egal indiferent de sex, etnie, religie, 

dizabilităţi, vârstă si orientare sexuală. În calitate de stat membru, Romania s-a angajat să 

respecte aceste drepturi şi să promoveze diversitatea. 

Egalitatea între femei şi bărbaţi este un drept fundamental, o valoare comună a UE, şi o 

condiţie necesară pentru realizarea obiectivelor UE de creştere economică, ocuparea forţei de 

muncă şi a coeziunii sociale. 

Legislaţia României garantează drepturile egale ale cetăţenilor de a participa la viaţa 

economică şi socială, de a se pregăti şi forma într-o anumită profesie, de a se angaja, promova şi 

participa la distribuirea beneficiilor, de a se bucura de protecţie socială în anumite situaţii. 

Dezvoltarea unei culturi a oportunităţilor egale presupune implicarea directă a tuturor 

actorilor sociali din sectorul public şi privat, inclusiv societatea civilă. 

Abordarea integratoare a egalităţii de gen face referire la înglobarea egalităţii, 

nediscriminării şi diversităţii în legislaţie, politicile, programele şi practicile 

autorităţilor/instituţiilor publice. 

Deşi există încă inegalităţi, UE a făcut progrese semnificative în ultimele decenii în 

realizarea egalităţii între femei şi bărbaţi, prin legislaţia tratamentului egal şi integrarea 

dimensiunii egalităţii de gen şi măsurile specifice pentru avansarea femeilor. Egalitatea între 

femei şi bărbaţi pe piaţa muncii este de importanţă crucială în spaţiul comunitar, plasând 

problematica egalităţii de şanse în centrul Strategiei Europene pentru Ocupare. 

În domeniul egalităţii de şanse între femei şi bărbaţi, prin adoptarea legislaţiei primare, 

respectiv Legea nr. 202/2002 privind egalitatea de şanse şi de tratament între femei şi bărbaţi, 

republicată, cu modificările şi completările ulterioare, s-a asigurat armonizarea legislativă cu 

reglementările internaţionale şi comunitare în materie. 

Agenţia Naţională pentru Egalitatea de Şanse între Femei şi Bărbaţi promovează principiul 

egalităţii de şanse şi de tratament între femei şi bărbaţi, în vederea eliminării tuturor formelor de 

discriminare bazate pe criteriul de sex, în toate politicile şi programele naţionale. 

De asemenea, trebuie menţionate H.G. nr. 365/24.05.2018 privind aprobarea Strategiei 

naţionale privind promovarea egalităţii de şanse între femei şi bărbaţi şi prevenirea şi combaterea 

violenţei domestice pentru perioada 2018-2021 şi Planul operaţional pentru perioada 2018 - 2021 

pentru implementarea Strategiei, cu prevederi care vizează: 

- promovarea perspectivei de gen în procesul educaţional; 
- promovarea perspectivei de gen în politicile de ocupare; 

- creşterea gradului de conştientizare cu privire la importanţa concilierii vieţii de 

familie cu viaţa profesională; 

- încurajarea integrării pe piaţa muncii a femeilor vulnerabile la fenomenul 

discriminării; 

- monitorizarea participării echilibrate a femeilor şi bărbaţilor la procesul de 

decizie; 
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combaterea fenomenului de hărţuire si hărţuire sexuală la locul de muncă, 

combaterea fenomenului de violenţă de gen; 
introducerea perspectivei de gen în politicile naţionale. 

În plus faţă de dispoziţiile legale referitoare la egalitatea de tratament dintre bărbaţi si 

femei, legislaţia UE anti-discriminare a fost completată de asigurarea unui nivel minim de 

protecţie si un tratament egal pentru toată lumea de viaţă si de muncă în Europa. Aceste legi 

sunt proiectate pentru a asigura un tratament egal, indiferent de: 

- rasă sau origine etnică 

- religie si credinţă 

- dizabilităţi93 

- orientare sexuală 

- vârstă 

Discriminarea reprezintă „orice deosebire, excludere, restricţie sau preferinţă, pe bază de 

rasă, naţionalitate, etnie, limbă, religie, categorie socială, convingeri, sex, orientare sexuală, 

vârstă, handicap, boală cronică necontagioasă, infectare HIV, apartenenţă la o categorie 

defavorizată, precum si orice alt criteriu care are ca scop sau efect restrângerea, înlăturarea 

recunoasterii, folosinţei sau exercitării, în condiţii de egalitate, a drepturilor omului si a 

libertăţilor fundamentale sau a drepturilor recunoscute de lege, în domeniul politic, economic, 

social si cultural sau în orice alte domenii ale vieţii publice" (Ordonanţa nr. 137/2000 privind 

prevenirea si sancţionarea tuturor formelor de discriminare). 

Grupurile supuse cel mai adesea discriminării si asupra cărora s-au centrat cele mai multe 

studii sunt minorităţile etnice, rasiale, religioase, grupurile de imigranţi, iar o preocupare aparte 

a existat pentru discriminarea practicată la adresa femeilor. 

În ultima perioadă un interes special este acordat studiilor referitoare la discriminarea 

minorităţilor sexuale, a persoanelor cu necesităţi speciale, precum si a vârstnicilor. 

93 

Dizabilitatea este termenul general pentru pierderile sau devierile semnificative ale funcţiilor sau structurilor 

organismului, dificultăţile individului în executarea de activităţi si problemele întâmpinate prin implicarea în situaţii de 

viaţă, conform Clasificării Internaţionale a Funcţionării Dizabilităţii şi Sănătăţii; documentul este disponibil online la 

adresa 

https://apps.who.int/iris/bitstream/handle/10665/42407/9241545429 rum.pdf;jsessionid=1353272C605CE69A89B 

B6477986AAAAE?sequence=5 
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ANEXA 1 - Exerciţiu interactiv 
» 

Cum interpretaţi imaginea următoare? 
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ANEXA 2 - Exerciţiu interactiv 
» 

Vă rugăm să comentaţi următorul articol: 

Testul de integritate şi teama de el 

Dan Mihai 10 octombrie 2011 

http://www.romaniacurata.ro/testul-de-integritate-si-teama-de-el/ 

„Toată lumea condamnă corupţia, în toate ziarele, la toate televiziunile şi de la toate tribunele. O metodă practică de a combate 

corupţia este testul de integritate. Metoda are avantajul că nu se rezumă la enumerarea sforăitoare de principii, ci chiar duce la 

sancţionarea rapidă a celor suferinzi de această maladie, a „gulerelor albe" (încă). 

În practică, funcţionarul este supus testului cu „ispita". I se oferă, în mod simulat, un folos material (o pseudo-mită). Dacă nu o 

refuză, înseamnă că a picat testul şi va fi sancţionat disciplinar pentru aceasta. Sancţiunea poate fi pierderea slujbei, dar nu este exclusă 

posibilitatea stabilirii unei sancţiuni disciplinare mai blânde. Funcţionarului „căzut în ispită" nu i se întocmeşte dosar penal, deoarece a 

primit o falsă-mită, în cadrul unei proceduri de testare a integrităţii, iar răspunderea penală nu poate fi atrasă decât de o mită reală. În 

acest caz, funcţionarul care a picat testul de integritate va răspunde doar disciplinar/administrativ. 

Aceasta nu înseamnă dispariţia infracţiunilor de dare/luare de mită, ci doar faptul că, pe lângă cazurile penale, anchetate de DNA şi 

sancţionate potrivit Codului penal, vor exista şi cazuri administrative (în general, din zona micii, dar sâcâitoarei corupţii), constatate de alte 

organe decât cele de urmărire penală şi sancţionate disciplinar, iar nu penal. Această procedură va permite organelor de anchetă penală să 

se ocupe de „peştii mari", fără, însă, ca, din acest motiv, la mica corupţie să se dea „liber". 

Prin testul de integritate se verifică de către „angajator" respectarea de către funcţionar a unei obligaţii de serviciu, tot aşa cum 

„angajatorul" poate verifica şi dacă funcţionarul îşi îndeplineşte obligaţia respectării programului de lucru. Sancţiunile disciplinare 
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/administrative se pot aplica mult mai repede şi cu o procedură mai simplă decât sancţiunile penale, astfel că efectul acestei măsuri 

anticorupţie vă fi mult 

mai clar perceput. 

Fiind vorba despre 

o măsură administrativă, 

testul de integritate nu vă fi de competenţa parchetului (DNA), ci a unor structuri de tipul celor care constată abaterile disciplinare. 

O variantă propusă pentru perioada de început a aplicării acestei măsuri este ca ea să fie aplicată de o structură specializată - 

Direcţia Generală Anticorupţie (DGA) din cadrul Ministerul Administraţiei şi Internelor (MAI), minister în care sunt aplicate deja testele de 

integritate. Este de discutat şi pe ce criterii vor fi selectaţi funcţionarii supuşi testului de integritate. Există opinii în sensul că ar trebui 

selectaţi pentru testare numai cei cu privire la care există semnale, indicii, că ar fi „vulnerabili" la acte de corupţie. În opinia mea, cei 

testaţi ar trebui desemnaţi aleatoriu, pentru a menţine la un nivel ridicat caracterul imprevizibil al testului. 

Desigur că prin generalizarea testului de integritate la nivelul tuturor funcţionarilor, va creşte stresul celor „vulnerabili" în faţa 

corupţiei, pentru că vor trăi, munci şi „primi" ştiind că pot fi subiectul unui test. Dar, încă nu este prevăzut nicăieri dreptul persoanei de a 

primi „atenţii" în linişte. Deşi există opinii în acest sens, nu am identificat oprelişti prevăzute de CEDO în legătură cu aplicarea testului de 

integritate. Nu ne aflăm în sfera infracţiunii şi a vinovăţiei penale, ci este vorba despre verificarea respectării de către angajator a unei 

obligaţii de serviciu. CEDO nu prevede dreptul persoanei de a-şi încălca, netulburată, obligaţiile de serviciu, printre care se află, în cazul 

tuturor, şi obligaţia de integritate. 

Desigur, generalizarea măsurii testului de integritate necesită unele modificări legislative, inclusiv o prevedere expresă în lege că nu 

constituie infracţiuni faptele comise în cadrul unui test de integritate. 

Nu sunt un expert anticorupţie, nu am susţinut şi nu susţin încălcarea drepturilor cetăţeneşti pe sfântul altar al anticorupţiei. 

Dimpotrivă, sunt pentru echilibru în orice acţiune. Dar nu pot să nu observ că, acum, când se propune o măsură concretă şi viabilă de 

combatere a corupţiei, apar voci, până acum anticorupţie, care încep să deplângă soarta bieţilor funcţionari care vor fi supuşi unui asemenea 

test de stres. Deci, când n-avem căutăm, iar când avem nu vrem." 
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CEASUL DE AUR 

Situaţia: 

John este un agent de vânzări, în vârstă de 35 de ani, la compania Anderson and Sons, o companie cunoscută în domeniul vânzării 

echipamentelor de birou. El locuieşte lângă sediul central al companiei, în Chicago, cu soţia lui si cei doi copii adoptaţi. 

Într-un tur recent de vânzări în străinătate, John l-a cunoscut pe J.R., un distribuitor de echipamente de birou, care era interesat 

de o serie de fotocopiatoare în valoare de 500,000 $. J.R. i-a spus lui John că îi vă da o comandă de fotocopiatoare dacă John îi oferă un 

ceas de aur Rolex în valoare de 13,000$. J.R. i-a arătat lui John ceasul într-un catalog, iar John a spus că vă vedea ce poate să facă. 

La întoarcere în Chicago, John i-a spus lui Charles, şeful lui, despre propunere, întrebându-l dacă să cumpere ceasul ca să obţină 

comanda. Charles a fost revoltat: „Acest lucru este imoral! Nu poţi face afaceri decente dacă oferi mită! Trăim într-o societate civilizată. 

Dacă aflu că mituiesti clienţii că să obţii comenzi, te concediez pe loc! E clar?" 

După confruntarea cu Charles, John a plecat de la birou şi a mers acasă la Terry, prietenul şi colegul lui. I-a explicat acestuia 

problema şi l-a întrebat: „Ce să fac, Terry? Este o comandă importantă si există sansa să repete afacerea. J.R. este interesat de tot ce 

înseamnă echipament de birou, nu doar fotocopiatoare." Terry s-a gândit un moment şi a spus: „John, de ce nu-ţi finanţezi înţelegerea 

singur? Cumpără tu afurisitul ăla de ceas si încheie contractul. Cu un asemenea comision si cu viitoarele afaceri, vei primi mai mulţi bani 

decât ai visat vreodată. Nici măcar nu-i spune lui Charles; el e atât de demodat - nici nu are habar cum se fac afacerile în ziua de azi!" 

John a urcat în maşină, s-a gândit câteva minute, apoi s-a dus la bancă. Dl. Gray, directorul băncii şi bun prieten al tatălui sau, l-a 

ascultat pe John cu atenţie, apoi i-a acordat împrumutul pe loc. 

În ziua următoare, John a mers la o bijuterie lângă birou şi i-a cerut vânzătorului ceasul Rolex cerut de J.R. În timp ce aşteptă să îi 

fie adus ceasul, Jane, secretara lui Charles, a intrat în magazinul de bijuterii să îi cumpere mamei ei un cadou. Fără să fie observată de 

John, a văzut cum acesta primeşte un ceas pe care îl plăteşte cu 13,000$ cash. Uluită, a uitat de cadoul pentru mama ei, s-a întors 
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în fuga la Anderson and Sons, a intrat în biroul lui Charles si a întrebat: „Cum se poate că un agent de vânzări care primeşte 30,000 $ pe an 

să îşi permită un ceas de 

13,000 $?" 

Charles era furios. 

A iesit în graba din birou 

si l-a întâlnit pe John în timp ce acesta se întorcea de la bijuterie. "Eşti concediat!" strigă el. „Dă-mi voie să-ţi explic..." bâigui John. „N-ai 

nicio scuză! Te-am avertizat!" 

În acel moment a sosit un mesaj care spunea: „NU MAI SUNT INTERESAT DE AFACEREA CU FOTOCOPIATOARE. AM GĂSIT ALT FURNIZOR. 

J.R." 

Instrucţiuni: Puneţi în ordine următoarele personaje, de la 1 la 6, unde 1 este personajul care v-a plăcut cel mai mult, iar 6 

personajul care v-a plăcut cel mai puţin: 

John 

J.R. 

Charles 

Terry 

Dl. Gray 

Jane 
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ANEXA 4 - Exerciţii interactive 
» 

Exerciţiul 1 - Valori 
personale vs. profesionale 

□ Faceţi propria listă de valori care vă ghidează în viaţă (max. 3). Prezentaţi-le în plen. Formaţi 6 grupuri şi faceţi o listă comună pentru 

grupul dumneavoastră (max. 3). Scrieţi rezultatele pe un flipchart şi discutaţi diferenţele. De ce depind acestea? 

° Creaţi o listă de valori pentru serviciile publice/ profesionale (max. 5). Sunt diferenţe între cele publice şi cele personale? Dezbateţi în 

plen asemănări/diferenţe. 

Exerciţiul 2 - Vulnerabilităţi comportament neetic 

Pasul 1 - Se împarte grupul în 3-4 subgrupe şi se identifică ce măsuri sunt eficiente în scopul diminuării vulnerabilităţii funcţionarilor 

publici vis-a-vis de comportamentul neetic: 

(vă rugam bifaţi cel puţin 3 răspunsuri) 

mobilitatea în funcţia publică 

identificarea şi managementul riscurilor la fapte de corupţie alarizarea 

sancţiunile disciplinare stabilirea clară a competenţelor 

crearea sentimentului de apartenenţă la corpul funcţionarilor publici 
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existenţa unui control managerial eficient 

organizarea de evenimente sociale comune, în afara orelor de serviciu, între funcţionarii publici ai aceluiasi departament 

asemenea măsură altele: 

 

Pasul 2 - Măsurile sunt prezentate în plen. Se întocmeste o listă comună. 
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ANEXA 5 - Legislaţie relevantă 

Suportul de curs a fost elaborat cu luarea în considerare, în funcţie de subiectul tratat, a următoarelor acte normative aplicabile: Codul 

Administrativ 

O.U.G. nr. 57 din 3 iulie 2019 privind Codul administrativ, cu modificările şi completările ulterioare Riscuri si vulnerabilităţi la corupţie 

în administraţia publică 

H.G. nr. 599 din 2 august 2018 pentru aprobarea Metodologiei standard de evaluare a riscurilor de corupţie în cadrul autorităţilor şi 

instituţiilor publice centrale, împreună cu indicatorii de estimare a probabilităţii de materializare a riscurilor de corupţie, cu indicatorii de 

estimare a impactului în situaţia materializării riscurilor de corupţie şi formatul registrului riscurilor de corupţie, precum şi pentru aprobarea 

Metodologiei de evaluare a incidentelor de integritate în cadrul autorităţilor şi instituţiilor publice centrale, împreună cu formatul raportului 

anual de evaluare a incidentelor de integritate 

OSGG nr. 600 din 20 aprilie 2018 privind aprobarea Codului controlului intern managerial al entităţilor publice, Standardul 8 Cod etic / 

deontologic / de conduită 

O.U.G. nr. 57 din 3 iulie 2019 privind Codul administrativ, cu modificările şi completările ulterioare 

OSGG nr. 600 din 20 aprilie 2018 privind aprobarea Codului controlului intern managerial al entităţilor publice, Standardul 1 Legea nr. 

360 din 6 iunie 2002 privind Statutul poliţistului, cu modificările şi completările ulterioare H.G. nr. 991 din 25 august 2005 pentru 

aprobarea Codului de etică şi deontologie al poliţistului 
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OMAI nr. 1489 din 3 noiembrie 2006 pentru aprobarea Codului de etică şi deontologie a personalului din Inspectoratul General pentru Situaţii 

de Urgenţă şi din structurile subordonate 

Legea nr. 145 din 22 iulie 2019 privind statutul poliţiştilor de penitenciare, cu modificările şi completările ulterioare 

Consilierul de etică 

O.U.G. nr. 57 din 3 iulie 2019 privind Codul administrativ, cu modificările şi completările ulterioare, art. 451 - 457 

Declararea cadourilor 

Legea nr. 251 din 16 iunie 2004 privind unele măsuri referitoare la bunurile primite cu titlu gratuit cu prilejul unor acţiuni de protocol în 

exercitarea mandatului sau a funcţiei 

Declararea averilor si a intereselor 

Legea nr. 176 din 1 septembrie 2010 privind integritatea în exercitarea funcţiilor şi demnităţilor publice, pentru modificarea şi completarea 

Legii nr. 144/2007 privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea Agenţiei Naţionale de Integritate, precum şi pentru modificarea şi 

completarea altor acte normative, cu modificările şi completările ulterioare, art. 1-7 

Conflicte de interese 

Legea nr. 215 din 23 aprilie 2001 a administraţiei publice locale, republicată, cu modificările şi completările ulterioare 

Legea nr. 161 din 19 aprilie 2003 privind unele măsuri pentru asigurarea transparenţei în exercitarea demnităţilor publice, a funcţiilor publice 

şi în mediul de afaceri, prevenirea şi sancţionarea corupţiei, cu modificările şi completările ulterioare 
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Legea nr. 176 din 1 septembrie 2010 privind integritatea în exercitarea funcţiilor si demnităţilor publice, pentru modificarea si completarea 

Legii nr. 144/2007 privind înfiinţarea, organizarea si funcţionarea Agenţiei Naţionale de Integritate, precum si pentru modificarea si 

completarea altor acte normative, cu modificările si completările ulterioare, art.1-7 

Legea nr. 193 din 24 iulie 2017 pentru modificarea Legii nr. 286/2009 privind Codul penal, art. 301, 308 

Incompatibilităţi 

Legea nr. 215 din 23 aprilie 2001 a administraţiei publice locale, republicată, cu modificările si completările ulterioare 

Legea nr. 161 din 19 aprilie 2003 privind unele măsuri pentru asigurarea transparenţei în exercitarea demnităţilor publice, a funcţiilor 

publice si în mediul de afaceri, prevenirea si sancţionarea corupţiei, cu modificările si completările ulterioare 

Legea nr. 176 din 1 septembrie 2010 privind integritatea în exercitarea funcţiilor si demnităţilor publice, pentru modificarea si completarea 

Legii nr. 144/2007 privind înfiinţarea, organizarea si funcţionarea Agenţiei Naţionale de Integritate, precum si pentru modificarea si 

completarea altor acte normative, cu modificările si completările ulterioare, art.1-7 

Interdicţii după încheierea angajării în cadrul instituţiilor publice (pantouflage) 

O.U.G. nr. 66 din 29 iunie 2011 privind prevenirea, constatarea si sancţionarea neregulilor apărute în obţinerea si utilizarea fondurilor 

europene si/sau a fondurilor publice naţionale aferente acestora, cu modificările si completările ulterioare, art. 13 alin.(1) 

Legea nr. 161 din 19 aprilie 2003 privind unele măsuri pentru asigurarea transparenţei în exercitarea demnităţilor publice, a funcţiilor 

publice si în mediul de afaceri, prevenirea si sancţionarea corupţiei, cu modificările si completările ulterioare, art. 94 alin. (3) 

Legea nr. 98 din 19 mai 2016 privind achiziţiile publice, cu modificările si completările ulterioare, Secţiunea a 4-a Reguli de evitare a 

conflictului de interese, art. 61 

Legea nr. 672 din 19 decembrie 2002 privind auditul public intern, republicată, cu modificările si completările ulterioare, în art. 22 alin. (5) 

Proiect cofinanţat din Fondul Social European prin Programul Operaţional Capacitate Administrativă 2014-2020! 

  

 

 



www.poca.ro 

Legea Concurenţei nr. 21 din 10 aprilie 1996, republicată, cu modificările şi completările ulterioare, art. 70 

Transparenţă în procesul decizional 

Legea nr. 52 din 21 ianuarie 2003 privind transparenţa decizională în administraţia publică, republicată Accesul la informaţii de interes 

public 

Legea nr. 544 din 12 octombrie 2001 privind accesul la informaţiile de interes public 

Hotărârea Guvernului nr.123 din 7 februarie 2002 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a Legii nr. 544/2001 privind liberul 

acces la informaţiile de interes public, cu modificările şi completările ulterioare 

Legea nr. 109 din 25 aprilie 2007 privind reutilizarea informaţiilor din instituţiile publice, cu modificările şi completările ulterioare 

H.G. nr. 583 din 10 august 2016 privind aprobarea Strategiei naţionale anticorupţie pe perioada 2016-2020, a seturilor de indicatori de 

performanţă, a riscurilor asociate obiectivelor şi măsurilor din strategie şi a surselor de verificare, a inventarului măsurilor de transparenţă 

instituţională şi de prevenire a corupţiei, a indicatorilor de evaluare, precum şi a standardelor de publicare a informaţiilor de interes public, 

Anexele 4 şi 5 

Protecţia avertizorului în interes public 

Legea nr. 571 din 14 decembrie 2004 privind protecţia personalului din autorităţile publice, instituţiile publice şi din alte unităţi care 

semnalează încălcări ale legii 

OSGG nr. 600 din 20 aprilie 2018 privind aprobarea Codului controlului intern managerial al entităţilor publice - Standardul 1 
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Funcţiile sensibile 

OSGG nr. 600 din 20 aprilie 2018 privind aprobarea Codului controlului intern managerial al entităţilor publice - 

Standardul 2 Planul de integritate 

H.G. nr. 583 din 10 august 2016 privind aprobarea Strategiei naţionale anticorupţie pe perioada 2016-2020, a seturilor de indicatori de 

performanţă, a riscurilor asociate obiectivelor si măsurilor din strategie si a surselor de verificare, a inventarului măsurilor de transparenţă 

instituţională si de prevenire a corupţiei, a indicatorilor de evaluare, precum si a standardelor de publicare a informaţiilor de interes public, 

art. 6 

Managementul calităţii si controlul intern managerial al instituţiilor publice 

OSGG nr. 600 din 20 aprilie 2018 privind aprobarea Codului controlului intern managerial al entităţilor publice 

Dezvoltarea durabilă 

H.G. nr. 877 din 9 noiembrie 2018 privind adoptarea Strategiei naţionale pentru dezvoltarea durabilă a României 2030 

Egalitatea de sanse 

Legea nr. 202 din 19 aprilie 2002 privind egalitatea de sanse si de tratament între femei si bărbaţi, republicată, cu modificările si 

completările ulterioare 

H.G. nr. 365 din 24 mai 2018 privind aprobarea Strategiei naţionale privind promovare egalităţii de sanse între femei si bărbaţi si prevenirea 

si combaterea violenţei domestice pentru perioada 2018-2021 
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OG nr. 137 din 31 august 2000 privind prevenirea şi sancţionarea tuturor formelor de discriminare, republicată, cu modificările şi 

completările ulterioare 
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